
INSURECTIA ARMATA DIN AUGUST 19,44· -
' 

COTITURĂ ISTORICA ÎN VIAŢA POPORULUI ROMÂN 

Evenimentele istorice petrecute cu două decenii în urmă au constituit 
încununarea frămîntărilor sociale. a ascuţirii contradicţiilor legate de 
situaţia internaţională a României din perioada premergătoare celui de al 
doilea război mondial, accentuate la extrem în anii dictaturii militare
fasciste. În decursul a mulţi ani, masele populare, sub conducerea Parti
dului Comunist din România, au desfăşurat mari bătălii revoluţionare 
împotriva exploatării burghezo-moşiereşti, împotriva fascizării ţării. pen
tru drepturi democratice. 

Eroicele lupte din februarie 1933 ale muncitorilor feroviari şi petrolişti. 
în cursul cărora clasa muncitoare, sub conducerea partidului comunist, 
s-a afirmat ca exponent al intereselor vitale ale întregului popor, au 
întărit legăturile partidului cu masele largi ale poporului, influenţa sa 
politică în rîndurile oamenilor muncii şi au dus la ridicarea din sînul 
muncitorimii a numeroase cadre de militanţi revoluţionari căliţi, avînd 
remarcabile calităţi politice şi organizatorice. Ele au îmbogăţit experienţa 
revoluţionară a clasei muncitoare, a maselor, pregătindu-le pentru marile 
bătălii antifasciste din perioada următoare. 

In fruntea forţelor democratice şi progresiste care luptau împotriva 
expansiunii Germaniei hitleriste şi a organizaţiilor fasciste din ţara 
noastră, se afla partidul comunist. 

Poporul român nu s-a împăcat niciodată cu aservirea ţării Germaniei 
hitleriste şi cu susţinătorii lor din interiorul ţării noastre. Ridicînd steagul 
luptei împotriva fascismului, care devenise principala primejdie pentru 
poporul român, partidul comunist a acţionat cu consecvenţă pentru unirea 
şi mobilizarea tuturor forţelor democratice, îngrijorate de orientarea pe
riculoasă a politicii celor mai reacţionare cercuri ale claselor conducă
toare asupra destinelor poporului român. 

în anii 1934-1937 s-au desfăşurat puternice greve muncitoreşti, cum 
au fost grevele minerilor de la Comăneşti-Bacău, ale metalurgiştilor 
de la fabrica „Schill" - Braşov, ale muncitorilor forestieri de la Tîrgu. 
Mureş, părăsirea lucrului de către muncitorii petrolişti de la sondele so
cietăţii „Subsolul român" din Valea Prahovei, grevele metalurgiştilor de 
la „Haug" - Bucureşti, ale minerilor de la Anina, ale textiliştilor din Bu
huşi, ale muncitorilor de la Fabrica de încălţăminte „Dermata" - Cluj, 
grevele muncitorilor de la Uzinele de vagoane ,,Astra" - Arad, de la 
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2 INSURECŢIA ARMATA DIN AUGUST 194lf. 

,,Industria lînii" - Timişoara, de la fabricile „Nova", ,,Astra", ,,Venus" 
din Bucureşti etc.1 

Intr-o serie de judeţe din ţară (Ilfov, Romanaţi, Vîlcea. Gorj, Mehedinţi. 
Hunedoara, Alba, Turda, Cluj, în Valea Ghimeşului) au avut loc acţiuni 
ale ţăranilor împotriva execuţiilor silite, a terorii fiscale2

• 

Capacitatea partidului comunist de a îmbina diferitele forme ale muncii 
ilegale cu cele legale şi semilegale şi-a găsit ilustrarea în activitatea des
făşurată de un şir de organizaţii antifasciste (Comitetul naţional antifas
cist. Liga muncii. Blocul pentru apărarea libertăţilor democratice, Ma
dosz, Frontul studenţesc democrat, Uniunea democratică, Amicii U.R.S.S. 3

); 

în frontul unic muncitoresc de jos, realizat în cursul unei serii de acţiuni 
greviste; în marile demonstraţii de masă din capitală şi alte oraşe; în edi
tarea a numeroase publicaţii legale (,,Reporter", ,,Clopotul", ,,Ecoul", 

O . t" N , k t" K k" C A t 1 " R " t 4) A ., nzon , ,, epa ara , ,, orun , ., uv1n u nou , ,, aza e c ; 1rr 
acordul privind întemeierea Frontului popular, încheiat de către Blocul 
democratic, Frontul plugarilor, Madosz şi Gruparea socialistă condusă de 
C. Popovici; în succesul frontului democratic în alegerile parlamentare 
parţiale din judeţele Mehedinţi şi Hunedoara. Lupta perseverentă, plină 
de abnegaţie a comuniştilor, a forţelor democratice şi prog·resiste a frînat 
pentru un timp procesul de fascizare a ţării. Poporul român privea cu 
ură fascismul german în care vedea continuatorul militarismului german, 
promotorul principal al ciuntirii României în perioada celui de al doilea 
război mondial. Odiosul dictat de la Viena, prin care partea de nord a 
Transilvaniei a fost răpită patriei noastre şi cedată Ungariei hortiste, a 
stîrnit un uriaş val de revoltă de la un capăt la altul al ţării. Partidul 
Comunist din România a chemat masele la manifestaţii de stradă. De
monstraţii cuprinzînd sute de mii de oameni au avut loc la Cluj, Timi
şoara. Oradea, Braşov şi în alte zeci de oraşe. 

Instaurarea sîngeroasei dictaturi militare-fasciste, intrarea trupelor
germane în România. aruncarea poporului român împotriva voinţei sale 
în criminalul război hitlerist, creaseră în rîndurile popo'rului român un 
puternic focar al urii împotriva hitleriştilor şi a agenturii lor din ţară. 
Aceste evenimente au înteţit acţiunile de organizare a mişcării de rezis
tenţă a poporului român împotriva dictaturii militare-fasciste şi a cotropi
torilor hitlerişti. 

In avangarda luptei antifasciste se afla clasa muncitoare în frunte cu 
Partidul Comunist din România. ,,Sarcina şi răspunderea istorică a Par
tidului Comunist din România faţă de poporul român constă în organi
zarea în România a luptei - alături de marele popor sovietic şi de ce
lelalte popoare cotropite - pentru zdrobirea fascismului sîngeros ger
man şi a slugilor sale din toate ţările, pentru alungarea ocupanţilor ger
mani din România, pentru doborîrea bandei de trădători de la cîrma 
ţării în frunte cu generalul Antonescu, pentru eliberarea ţării de sub 
jugul sîngeros german, pentru victoria Uniunii Sovietice, pentru România 

1 20 de ani de la eliberarea României. Edit. Politică, 1964, pag. 7 -8. 
• Ibidem. 
3 Ibidem. 
• Ibidem. 
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COTITURĂ ISTORICĂ IN VIAŢA POPORULUI ROMAN 3 

liberă şi independentă", - se arăta în circulara C.C. al P.C.R. din 8 iu
lie 19415. 

Analizînd situaţia creată în urma împingerii ţării în criminalul război 
hitlerist, P.C.R. şi-a fixat tactica, îndreptată spre mobilizarea şi unirea tu
turor forţelor antihitleriste, împotriva dictaturii militare-fasciste şi cotro
pitorilor hitlerişti, pentru scoaterea României din războiul hitlerist. în 
platforma din 6 septembrie 1941, partidul comunist chema partidele, 
grupările şi personalităţile politice, toţi patrioţii, la crearea unui larg front 
patriotic împotriva fascismului şi războiului antisovietic. 

Platforma cuprindea revendicări vitale ale poporului român: încetarea 
războiului împotriva Uniunii Sovietice şi lupta alături de U.R.S.S. şi de 
toate popoarele- iubitoare de libertate, împotriva Germaniei hitleriste, 
alungarea hitleriştilor din ţară, recucerirea libertăţii şi independenţei na
ţionale a României, răsturnarea dictaturii militare-fasciste, formarea unui 
guvern din reprezentanţii tuturor forţelor patriotice, eliberarea nordului 
Transilvaniei şi altele. ,Jmpiedecarea producţiei de război, a transportu
lui de muniţii, arme şi armate pentru asupritorii sîngeraşi ai poporului 
român, pentru războiul lui Hitler, lupta cu arma în mînă împotriva arma
tei lui Hitler - se sublinia în platformă - e datoria fiecărui patriot 
român, care iubeşte libertatea şi independenţa poporului român"6

• 

Activitatea partidului comunist se desfăşura în condiţii deosebit de 
complexe, create în urma teroarei sălbatice a dictaturii militare-fasciste, 
a uneltirilor grupului trădător în frunte cu Ştefan Foriş, strecurat în con
ducerea partidului. 

Dejucînd provocările trădătorilor, însufleţiţi de un înalt patriotism şi 
îndrumaţi de nucleul conducător al partidului în frunte cu tovarăşul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, aflat în lagăr, de cadrele devotate din afară, 
comuniştii au condus cu riscul vieţii activitatea de sabotare a maşinii 
de război hitleriste, au organizat greve, demonstraţii şi alte acţiuni, au 
desfăşurat o susţinută acţiune de propagandă pentru demascarea poli
ticii trădătoare a dictaturii fasciste, a caracterului antinaţional al războiu
lui hitlerist, mobilizînd toate forţele patriotice, întregul popor la luptă 
în vederea răsturnării dictaturii militare-fasciste. Exprimînd convin
gerea comuniştilor în succesul deplin al luptei antifasciste, în scrisoarea 
trimisă din închisoarea Caransebeş în noiembrie 1941, tovarăşul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej spunea: 

,, ... Marele front al popoarelor a devenit o realitate istorică şi el se 
întăreşte cu fiecare lovitură dată fascismului ... Sînt convins că nu de
parte este ziua cînd această forţă monstruoasă va fi sfărîmată în mod de
finitiv şi pentru totdeauna"7

• 

Organizaţiile de partid din Valea Prahovei, Braşov, Banat, Dobrogea, 
Moldova etc. au luat măsuri spre a-şi reorganiza activitatea în funcţie de 
noile condiţii ale războiului. In ciuda prigoanei, partidul comunist şi-a 
menţinut şi consolidat legăturile în uzine, la sate, în armată, în rîndurile 
intelectualilor. Au acţionat celule de partid în marile întreprinderi - la 

: Documente din istoria Partidului Comunist din România, Ed. II, 1953, pag. 345. 
Idem, pag. 349. 

7 Analele Institutului de istorie a partidului de pe lingă C.C. al P.M.R., nr. 4/1964, pag. 21. 
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4 INSURECŢIA ARMATA DIN AUGUST 1944 

,,Griviţa" - C.F.R .. ,,Lemaître", ,,Malaxa" .. ,Leonida", S.T.B., ,,Wolf·', 
Arsenalul armatei, ,.Gagel" din Bucureşti, la Reşiţa, la I.A.R. şi „Schill" 
- Braşov. rafinăriile ,.Unirea" ... Româno-Americana". ,,Concordia" -
Ploieşti, Schela Moreni, Şantierele navale Constanţa, Galaţi, Turnu-Se
verin, la exploatările miniere din Valea Jiului, la Hunedoara, la Fabrica 
,,Ţesătura", Atelierele C.F.R. Nicolina-Iaşi şi în numeroase alte unităţi8. 

Impotriva voinţei trădătorilor, organizaţiile de partid, comuniştii, cu 
riscul vieţii conduceau masele, organizau acţiuni de sabotare a maşinii de 
război hitleriste, uneau în jurul lor forţele patriotice. Creşterea stării de 
spirit antifasciste în rîndurile clasei muncitoare, a urii împotriva cotro
pitorilor hitlerişti îşi găsea reflectare într-un şir de acţiuni revendicative 
şi proteste, greve şi acte de sabotaj în uzine. mine, gări, care loveau în 
maşina de război hitleristă. încă din primii ani ai războiului hitlerist 
au avut loc greve şi conflicte de muncă la Uzinele „Wolf", la Arsenal, la 
uzinele . .Lemaître", unităţi care executau comenzi militare. la .. Astra" 
- Arad. pe şantierul conductei de petrol de pe linia Cernavodă-Con
stanţa, la Uzinele ,.Solvay" - Turda. În întreprinderile metalurgice şi 
constructoare de maşini. în industria petrolieră. aveau loc acţiuni de sa
botaj şi diversiune. Transporturile de trupe şi armament spre front erau 
stingherite prin incendierea osiilor vagoanelor ca urmare a acţiunilor de 
sabotaj întreprinse de ceferişti9• Sub conducerea comuniştilor au fost create 
şi au acţionat grupuri de sabotaj în uzinele producătoare de armament, 
între care: ,,U.D. Reşiţa". ,,Cugir", ,,Malaxa", ,,Astra-Braşov", .. Lemaître" 
şi altele. Din diferitele forme folosite de muncitori în lupta pentru stînje
nirea producţiei de război în întreprinderile metalurgice şi de armament 
- neprezentarea la lucru, învoirile în caz de boală, prestarea lucrului 
încet şi de slabă calitate etc. - a fost sabotajul activ, care consta în 
tăierea curelelor de transmisie, producerea de scurt-circuite electrice la 
instalaţii, introducerea de corpmi tari în orificiile de alimentare cu ulei a 
maşinilor, schimbarea măsurilor la strunguri, slăbirea compoziţiilor la 
turnătorii, stricarea siguranţelor de la tablourile electrice şi, în special, a 
celor de forţă motrice. stricarea pieselor prin execuţie greşită etc.10 Astfel, 
la U.D.R. secţia oţelărie, muncitorii nu respectau tehnologia de fabricaţie, 
deteriorau cuptoarele. introduceau în cuptoare corpuri străine ce stricau 
compoziţia aliajelor etc. Prin nerespectarea tehnologiei fabricaţiei, procen
tajul de rebuturi la unele şarje s-a ridicat la 50% din totalul lor. în perioada 
1942-1943, în sectorul tunuri al U.D.R., s-a întrebuinţat la mecanismul 
de recul al tunurilor glicerină amestecată cu acid clorhidric, fapt ce a pro
vocat scoaterea din funcţiune a acestor tunuri. La Uzinele „Malaxa", ca ur
mare a acţiunilor de sabotaj, în august 1942 au fost stricate două vagoane 
de focoase. La fabrica de armament „Astra" - Braşov, la 22 septembrie 
1941, comisia militară de recepţie a respins, la secţia 570, un mare număr 
de piese pentru motivul că prezentau multe defecte. La 5 martie 1943, 
muncitorii din această fabrică au provocat stricarea presei pentru proiec-

8 „Scînteia" <lin 31 illlie 1964. 
' Ibidem. 

10 Vezi articolul „Acţiuni ale muncitorilor din industria ,netalurgicd şi de armament pentru sabotarea rdzboiult<i hit
lerist", de ~I. Grosu, Gil. Glinuşe, B. !ani, în Analele I. I. P. nr. 5/1964. 
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tile de 75 şi 105 mm, ceeace a avut drept urmare reducerea capacităţii de 
producţie a uzinei şi întîrzierea livrării comenzilor de proiectile de arti
lerie pentru front. La „Cugir", ,,Vulcan", ,,Lemaître", şi altele organiza
tiile P.C.R. conduceau de asemenea cu multă eficacitate sabotarea pro
ducţiei de război, lucru pe care înseşi organele siguranţei îl constatau cu 
nelinişte. Sab:::itajul se extindea tot mai mult, ajungînd la proporţii îngri
jorătoare pentru guvern şi comandamentul hitlerist. Pe front\ll anti
sovietic soseau tunuri şi mitraliere defecte, avioane cu reparaţii incom
plete. Trenuri întregi cu produse petroliere pentru front erau aruncate 
în aer, la fel şi depozite de armament. 

La rîndul ei, ţărănimea muncitoare. lipsită în mare parte de pămînt 
şi inventar agricol, lovită crunt de povara mobilizărilor şi a rechiziţiilor 
de tot felul. îşi manifesta ostilitatea faţă de războiul hitlerist şi dicta
tura militară-fascistă. Un loc important în manifestările ţăranilor l-au 
ocupat acţiunile contra rechiziţiilor forţate, îmbrăcînd forme variate 
(sabotarea livrărilor forţate menite să aprovizioneze maşina de 
război hitleristă. ascunderea cerealelor şi vitelor, refuzul plăţii impozi
telor etc.). În multe locuri, ţăranii refuzau să se prezinte la încorporare 
sau pentru detaşamentele de muncă. Ţărănimea a fost atrasă alături de 
clasa muncitoare la acţiuni din ce în ce mai hotărîte împotriva dictaturii 
militare-fasciste. Ea a sprijinit sabotajul activ şi de lovire a maşinii de 
război fasciste, a participat la acţiunile de partizani fie direct, fie acordîn
du-le ajutor material. 

Starea de nemulţumire faţă de regimul fascist şi războiul antisovietic 
se accentua şi în rîndurile intelectualilor. Încă în perioada premergă
toare războiului. cele mai reprezentative personalităţi ale vieţii cultu
rale, printre care C. I. Parhon, N. Iorga, G. Enescu şi M. Sadoveanu, s-au 
ridicat în mod public împotriva hitlerismului. Numeroşi oameni de ştiinţă 
şi cultură se opuneau concepţiilor fasciste. răspîndind pe diferite căi 
în rîndurile poporului ideile umanismului şi ale patriotismului. Ei îşi 
dădeau seama din ce în ce mai clar că numai răsturnarea dictaturii mili
tare-fasciste va putea salva ţara de o catastrofă naţională. 

Cu toate că guvernanţii fascişti au trecut la intensificarea măsurilor 
teroriste împotriva grupărilor şi organizaţiilor patriotice şi a conducăto
rilor lor11. nemulţumirea maselor şi rezistenţa antifascistă capătă un 
caracter tot mai larg. În aprilie 1944, 69 oameni de ştiinţă. membri ai 
Academiei Române, profesori ai universităţilor din Bucureşti, Iaşi şi Cluj 
(Sibiu) înaintează lui Antonescu un memoriu în care îşi exprimă protestul 
f.aţă de politica fascistă şi cer ieşirea României din războiul hitlerist. ,,In
teresele vitale ale statului şi poporului - se spunea în memoriu - cer 
imediata încetare a războiului, oricare ar fi greutăţile acestui pas. Sacri
ficiile pe care România ar trebui să le facă vor fi incomparabil mai mici 
şi mai puţin dureroase decît continuarea războiului "12

• 

11 La sfîrşitul anului 194:l, Siguranţa generală a arestat un grup de luptători patrioţi în frunte cu prof. Vlă• 
clcscu R,1coasa, avocatul :\lihail '.\lagheru, muncitorul Petre Ioan şi dr. Petru Groza. Sub învinuirea că atentează 
la siguranţa stalului, grupul a fost deferit Curţii Marţiale. ,,Zeci de martori s-au perindat -- scria Rom,înia Liberă 
ln martie I 944, cu privire la prol'esul patrioţilor - foşti miniştri, profesori uniYcrsitari, oameni simpli. Toţi au ff1cut 
mă.rturitc pentru personalitat<a curat:,, pentru patriotismul cald al fruntafilor patrioţi." (România J.iheri't clin 22 
martie I 944). 

12 Lupta clc clas,,. nr. 11 /1956, pag. 107. 
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Nu numai clasa muncitoare, ţărănimea, intelectualii, meseriaşii şi func
ţionarii vedeau în hitlerişti pe duşmanul înverşunat al intereselor naţio
nale, ci şi cercuri importante ale burgheziei, lovite în interesele lor prin 
acapararea unor poziţii principale în economia naţională de către mono
polurile germane. Legate încă mai de mult prin interese economice şi 
politice de Anglia, Franţa şi S.U.A. şi influenţate de noile împrejurări 
politice şi militare. aceste cercuri nutreau tot mai mult sentimentul apro
pierii ţării de coaliţia antihitleristă. 

Starea de spirit generală a maselor se reflecta şi în rîndurile armatei. 
Marea masă a militarilor era împotriva r~zboiului hitlerist, nt.. dorea să 
slujească drept carne de tun pentru intere,,ele străine poporului. în min
tea ostaşilor români stăruiau încă suferinţe~e îndurate de pe urma cotro
pirii germane, jaful şi crimele săvîrşite de ocupanţi pe teritoriul Româ
niei în 1916-1918, ecoul bătăliilor de la Mărăşeşti, Oituz, din primul răz
boi mondial. Sentimentele antifasciste ale Armatei române s-au amplifi
cat ca urmare a jefuirii ţării de către Germania hitleristă, a pierderilor 
grele suferite pe front, a comportării trupelor hitleriste, care trăgeau 
adeseori asupra soldaţilor români aflaţi în retragere, striveau răniţii sub 
şenilele tancurilor, umileau şi loveau ostaşul român. Adîncă nemulţumire 
faţă de armata hitleristă se manifesta şi în rîndurile ofiţerilor români. 
avînd la bază cauze asemănătoare celor care determinau starea de spirit 
antihitleristă a soldaţilor. Chiar şi unii ofiţeri superiori înţelegeau că 
ţara nu putea decît să sufere dacă continua să urmeze Germania hitle
ristă. Drept consecinţă a acestei situaţii, precum şi în urma muncii poli
tice desfăşurate de P .C.R. în rîndurile armatei, numeroşi ostaşi români 
părăseau frontul, trecînd de partea Armatei Sovietice sau a partizanilor, 
intrau tot mai des în ciocniri armate cu soldaţii germani. Pe măsura pre
lungirii războiului antisovietic se confirma constatarea lui Hitler că în 
rîndurile unităţilor româneşti „au început să se ivească simptomele de 
dezagregare" 13

. 

O însemnată influenţă asupra creşterii stării de spirit antifasciste a 
maselor a avut evoluţia situaţiei de pe front. ,,Eroismul fără seamăn 
al Armatei Sovietice, care purta pe umerii ei greul războiului - arată 
Gheorghe Gheorghiu-Dej - loviturile nimicitoare pe care le dădea pe 
front armatelor fasciste insuflau un puternic avînt luptei de eliberare a 
poporului român" 14• 

Pentru a stăvili valul nemulţumirii crescînde a poporului şi a salva 
de prăbuşire dictatura militară-fascistă, ţara a fost transformată într-o 
uriaşă carceră. Pe lîngă organele represive interne, acţionau 11 servicii 
de spionaj şi informaţie hitleriste, în frunte cu gestapoul. Consiliile de răz
boi au condamnat la moarte numeroşi comunişti şi luptători antifascişti. 

In lupta împotriva fascismului şi-au dat viaţa Filimon Sîrbu, Petre 
Gheorghe. Francisc şi Lili Panet, Ada Marinescu, dr. Kornhauser, Ştefan 
Plavăţ, J ozsa Bela, Lazăr Griinberg, Bernat Andrei, Suzana Pîrvulescu, 
Ion Suciu, Iustin Georgescu, Pompiliu Ştefu, Nicolae Mohănescu şi 

" .,Sclnteia" din 31 iulie 1964. 
" Gheorghe Gheorghiu-Dej. A XX-a aniversare a eliber4,ii României de sub jugul fascist. Edit. Politică, 1964, 

pag. 8. 
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alţii. Peste 3 600 luptători au fost condamnaţi la ani grei de închisoare, 
iar alţi aproape 5 500 de comunişti şi antifascişti au fost internaţi în 
lagăre în anii războiului. In afara acestora, zeci de mii de cetăţeni erau 
tîrîţi în lagăre, li se fixa domiciliu obligatoriu. In timpul războiului hit
lerist, cea mai mare parte a cadrelor de bază ale P.C.R. se afla în spatele 
gratiilor şi a sîrmelor ghimpate. Aici s-a format adevăratul nucleu con
ducător al partidului comunist, conducerea sa efectivă, forţa însufleţi
toare a mişcării de rezistenţă antifascistă. Teroarea n-a putut să înfrîngă 
voinţa de luptă a ,comuniştilor şi a celorlalţi luptători antifascişti. Masele 
populare conduse de P.C.R. opuneau o rezistenţă din ce în ce mai activă. 

* 

Creşterea nemulţumirii şi a revoltei maselor populare, pierderile catas
irofale suferite pe front, accentuarea stării de spirit antihitleriste în ar
mată sporeau deruta şi panica în rîndurile întregii reacţiuni. In aparatul 
de stat fascist au apărut şi se accentuau rapid semne de dezorganizare. 
Toate acestea arătau că regimul antonescian intrase într-o criză politică 
şi militară. In acelaşi timp ieşeau la iveală contradicţiile între guvernul 
fascist şi monarhie, care, deşi a sprijinit dictatura militară-fascistă şi 
era părtaşă la împingerea ţării în războiul hitlerist, nu voia să-şi mai lege 
soarta de regimul fascist, al cărui sfîrşit catastrofal se contura tot mai 
accentuat. 

In aceste condiţii, analizînd principalele probleme ale vieţii partidu
lui. ale strategiei şi tacticii sale, situaţia internă şi internaţională pe tărîm 
politic şi militar, cadrele de bază ale partidului din închisori, lagăre şi 
din ilegalitate au elaborat încă în vara anului 1943, sub conducerea tova
răşului Gheorghe Gheorghiu-Dej, o platformă care prevedea răsturnarea 
dictaturii militare-fasciste, scoaterea României din războiul antisovietic 
şi întoarcerea armelor împotriva Germaniei hitleriste, formarea unui 
guvern din reprezentanţii tuturor forţelor antifasciste, înfăptuirea de re
forme democratice15• 

Infăptuirea obiectivelor prevăzute în platforma elaborată de P.C.R. 
necesita întărirea rîndurilor partidului, a legăturilor sale cu masele. In 
.această privinţă, un rol hotărîtor a avut curăţirea conducerii partidului 
de elementele duşmănoase, în frunte cu Şt. Foriş. Clica de trădători ducea 
o acţiune de descompunere şi decapitare a organizaţiilor de partid, dena
tura linia revoluţionară a partidului, sădea confuzii în rîndurile comu
niştilor şi ale celorlalţi oameni ai muncii, urmărea să demoralizeze şi să 
compromită pe militanţii devotaţi. Prin diferite intrigi, calomnii şi alte 
manevre perfide, trădătorii au încercat să provoace nemulţumiri şi disen
siuni în rîndurile cadrelor de partid, cu scopul de a submina unitatea 
P.C.R., a-i slăbi capacitatea de luptă şi a-i paraliza activitatea. 

In urma a numeroase căderi, cele mai multe rezultate ale unor provo
.cari. ajungînd la concluzi/a că în conducerea de partid se infiltrase o 
.agentură a duşmanului. cadrele de bază s-au orientat încă în închisoarea 
Caransebeş spre pregătirea măsurilor necesare pentru a salvgarda exis-

" Lt1pl'.l <le chn, nr. l:!/19iil, p.1~. I~ ;;i G:1em:he Gltcor~ltiu-llcj. op. cil., p,1g. :l. 
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tenţa partidului. Treptat s-a trecut la izolarea lui Foriş. Sub conducerea 
tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej, cadrele vechi, călite, aflate în lagă
rul Tîrgu Jiu - tovarăşii Chivu Stoica, Gh. Apostol, N. Ceauşescu, Al. 
Drăghici şi alţii - au refăcut unitatea organizaţiei de partid, subminată 
de elementele oportuniste legate de Foriş. Comuniştii, colectivele de de
ţinuţi antifascişti din toate închisorile - Caransebeş, Lugoj, Văcăreşti, 
Mislea, colectivul antifascist condus de tovarăşul Alexandru Moghioroş 
din închisoarea Tîrgu Ocna, colectivele din Rîbniţa, din lagărele Tîrgu 
Jiu, Vapniarca, Grosulova - au constituit o forţă combativă puternică, 
unită, situată pe poziţii partinice16. 

înlăturarea elementelor duşmănoase a necesitat o marc încordare de 
forţe. curaj îmbinat cu multă circumspecţie, cu grija de a apăra W1itatea 
partidului, de a-l feri de dezorientare, de convulsiuni şi a nu-l expune 
la noi lovituri din partea organelor represive. în ziua de 4 aprilie 1944 
grupul lui Foriş a fost înlăturat din conducerea partidului fără ca duş
manul să prindă de veste. După înlăturarea agenturii de trădători a fost 
desemnată o conducere provizorie a partidului cu funcţii operative, for
mată din tovarăşii Emil Bodnăraş, C. Pîrvulescu, I. Rangheţ şi alţi acti
vişti17. 

În scrisoarea din 16 aprilie 1944 adresată tovarăşului Gheorghe Gheor
ghiu-Dej şi celorlalte cadre de partid aflate în lagărul de la Tî1:gu Jiu. 
tovarăşii din afară arătau: .,In toate ne-am condus de sfaturile voastre. În
deosebi sfaturile lui F ... (Fieraru - numele conspirativ al tovarăşului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, n.n.) au fost determinante pentru alcătuirea în
tregului plan. Rîndurile voastre au însemnat pentru noi un sprijin puter
nic. Ele ne-au întărit hotărîrea şi ne-au îngăduit să găsim metoda cea 
mai sigură pentru a feri familia (partidul, n.n.) de convulsiuni şi a nu 
da ocazie lui Tanti Varvara (aparatului de represiune al -statului burghe
zo-moşieresc, n.n.) să se amestece în treabă ... Un capitol întunecos din 
istoria familiei noastre a fost definitiv închis. Sfatul lui F. cu privire la 
organizarea moştenirii (măsurile de reorganizare a partidului, n.n.) ni 
l-am însuşit în întregime. el fiind cel mai corespunzător cu stările deo
sebite de astăzi" 18 . Apreciind însemnătatea înlăturării din conducerea 
partidului a elementelor duşmănoase, tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej 
scria în scrisoarea din 25 aprilie, adresată tovarăşilor din afară: .. Nici 
nu vă puteţi închipui cu ce mare bucurie şi entuziasm am primit comu
nicarea şi cele cîteva amănunte despre felul cum s-a desfăşurat acţiunea ... 
Cu rîndurile strînse. cu unitatea adevărată a partidului vom putea păşi 
hotărît pe calea îndeplinirii sarcinilor ce stau în faţa clasei muncitoare 
şi a poporului român în acest sector atît de important pentru desfăşu
!'area evenimentelor militare şi politice" 19. În scrisoare tovarăşul Gheor
ghe Gheorghiu-Dej a dat o serie de îndrumări de mare însemnătate pri
vind întărirea capacităţii de luptă a partidului, realizarea unităţii de ac-

10 „Scinteia" din 31 iulie 1964. 
17 Ibidem. 
18 „Scinteia" din 22 august 1958. 
'' Ibidem. 
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ţiune a clasei muncitoare, unirea tuturor forţelor patriotice în scopul răs
turnării dictaturii militare-fasciste. 

înlăturarea elementelor trădătoare din conducerea partidului a avut o 
însemnătate deosebită în întărirea unităţii partidului, a coeziunii sale; 
ea a redat Partidului Comunist din România întreaga sa vigoare şi capa
citate de luptă, i-a descătuşat forţele, permiţîndu-i să acţioneze hotărît 
pentru îndeplinirea misiunii de forţă conducătoare în lupta pentru elibe
rarea României de sub jugul fascist. 

S-a trecut apoi la reorganizarea întregii activităţi a partidului. în 
scurt timp au fost consolidate legăturile cu organele de partid din întreaga 
ţară. Au fost luate măsuri pentru îmbunătăţirea muncii organizatorice, de 
propagandă şi agitaţie, întărirea conspirativităţii; au fost promovate cadre 
muncitoreşti revoluţionare, hotărîte să lupte cu orice sacrificii pentru 
cauza partidului, a fost reorganizat resortul militar al partidului, ceea ce-
a dus la intensificarea activităţii desfăşurate de comunişti în armată20 • 

Cu rîndurile strînse, P.C.R. a trecut la intensificarea pregătirilor în 
vederea insurecţiei armate. 

Partidul comunist, aplicînd creator principiile strategice şi tactice leni
niste, potrivit condiţiilor concrete de atunci ale României a urmărit cu 
perseverenţă realizarea unei coaliţii cit mai largi a tuturor păturilor 
sociale, grupurilor, partidelor şi personalităţilor interesate în eliberarea 
ţării de sub jugul fascist. Coalizarea într-un singur front de luptă a 
tuturor forţelor patriotice, antihitleriste putea fi înfăptuită numai în 
jurul şi sub conducerea clasei muncitoare, forţa socială cea mai înain
tată, mai combativă şi consecvent revoluţionară a poporului. 

O condiţie primordială pentru asigurarea rolului conducător al clasei 
muncitoare în lupta pentru doborîrea dictaturii militare-fasciste şi pen
tru înfăptuirea unor transformări revoluţionare ulterioare era realizarea 
unităţii de acţiune a clasei muncitoare. De aceea. trecînd nemijlocit la 
pregătţrea insurecţiei armate, partidul comunist şi-a îndreptat eforturile 
spre realizarea unităţii de acţiune a clasei muncitoare. prin crearea Frnn
tului Unic Muncitoresc. 

Încă din primii ani ai războiului hitlerist, în ciuda împotrivirii agen
turii duşmănoase pătrunse în conducerea de partid. organizaţiile locale ale 
P.C.R. militau pentru a realiza în întreprinderi frontul unic cu munci
torii social-democraţi şi a crea astfel o temelie solidă frontului patriotic. 
Muncitorii din numeroase întreprinderi, printre care Atelierele C.F.R.
,,Griviţa", Uzinele .. Malaxa". ,,Lemaître", S.T.B., Reşiţa, rafinăria ,,Con
cordia" - Ploieşti au desfăşurat în front unic lupta pentru mărirea sala
riilor, pentru condiţii omeneşti de muncă şi de trai, împotriva terorii 
fasciste. Inţelegînd din ce în ce mai mult că salvarea ţării este posibilă 
numai prin lupta alături de comunişti şi pe drumul trasat de P.C.R., un 
şir de organizaţii locale ale P.S.D. au sprijinit politica P.C.R.21. 
După curăţirea conducerii de partid de elementele duşmănoase. în con

diţiile i:iou create se impunea cu deosebită acuitate realizarea unităţii de--

20 „Scintcia" <lin :H iulie 196-1. 
~, ,,Scîntc.-ia" clin fi an~u~t 19h-L 
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acţiune a clasei muncitoare. Pe baza înţelegerii încheiate de P.C.R. şi 
P.S.D. în aprilie 1944, a luat fiinţă Frontul Unic Muncitoresc. care din 
momentul creării sale a devenit coloana vertebrală a coalizării tuturor 
forţelor politice hotărîte să lupte pentru eliberarea ţării. _ 

In manifestul editat la 1 Mai 1944 de către F.U.M. se spunea: .,In ziua 
,de 1 Mai. ziua ei de luptă şi de speranţă, muncitorimea organizată, unită, 
de la comunişti pînă la social-democraţi, cheamă întreaga clasă munci
ioare, pe toţi muncitorii organizaţi şi neorganizaţi, întreg poporul român, 
.toate clasele şi păturile sociale. toate partidele şi organizaţiile indiferent 
-de culoare politică, credinţă religioasă şi apartenenţă socială, la lupta ho
tărîtă pentru: 

Răsturnarea guvernului Antonescu. Formarea unui guvern naţional din 
reprezentanţii tuturor forţelor antihitleriste. 

Izgonirea armatelor hitleriste din ţară, sabotarea şi distrugerea maşi-
nii de război germane! 

Sprijinirea Armatei Roşii eliberatoare! 
Alianţa cu Uniunea Sovietelor, Anglia şi Statele Unite. 
Pentru o Românie liberă, democratică şi independentă! "22 

In acelaş timp, manifestul chema clasa muncitoare la luptă pentru 
ziua de lucru de 8 ore; sporirea imediată a salariilor pe măsura scumpetei; 
imediata demilitarizare a întreprinderilor; asigurarea dreptului de 
liberă organizare sindicală şi politică; libertatea de gîndire. a scri
sului şi a cuvîntului. eliberarea tuturor celor închişi sau internaţi pentru 
·convingerile lor şi pentru lupta patriotică antihitleristă etc. 

Manifestul F:U.M. a fost primit cu o imensă satisfacţie şi însufleţire 
in capitală şi în principalele centre muncitoreşti. 

Sub conducerea partidului comunist, F.U.M. a desfăşurat o muncă sus
ţinută în rîndurile maselor populare în vederea formării de comitete în 
fabrici, ateliere, instituţii etc. Lozincile lansate de F.U.M. au fost pri
mite cu entuziasm de masele muncitoare. Au fost create comitete ale 
F.U.M. la fabrica de avioane S.E.T.. la întreprinderile metalurgice 
,,Malaxa". la atelierele C.F.R.-.. Griviţa", la ,.Lemaître", ,.Vulcan", S.T.B., 
„Gaz şi Electricitate·', la fabrica de încălţăminte „Mociorniţa", precum 
şi în multe alte întreprinderi din Bucureşti şi din ţară. 

Comitetele F.U.M. au scos manifeste tipărite care cuprindeau pe lîngă 
revendicările politice şi revendicări economice pentru clasa muncitoare. 

Realizarea F.U.M. a constituit un însemnat succes al partidului comu
nist, a contribuit la creşterea forţei de luptă a clasei muncitoare şi a ca
pacităţii ei de a strînge în jurul şi sub conducerea sa toate forţele patrio
tice, antifasciste, din ţară. 

Militînd în direcţia coalizării tuturor forţelor antihitleriste, patriotice, 
democratice. P.C.R. a reuşit încă în iunie 1943 să închege Frontul Patrio
tic Antihitlerist, la care alături de partidul comunist a participat Frontul 
Plugarilor, avînd în frunte pe marele patriot dr. Petru Groza, Uniunea 
Patrioţilor, Madoszul; ulterior s-au alăturat organizaţii locale ale P.S.D., 
precum şi Partidul socialist-ţărănesc. · 

23 
11 Româuia I.iben\" din :!6 n1ai 19-l-l. 
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Partidul comunist, aplicînd la condiţiile ţării noastre tactica leninistă 
,,de a folosi cu maximum de atenţie, de grijă, de prudenţă . . . orice 
fisură, fie cît de mică, între duşmani", de a găsi un aliat „fie chiar vre
melnic, şovăielnic, nestatornic, nesigur, condiţional"23, a folosit cu deose
bită abilitate şi perspicacitate politică contradicţiile din interiorul clase
lor dominante, dintre regimul dictaturii militare-fasciste şi monarhie, 
pentru a îndrepta diferitele partide şi cercuri politice împotriva forţei 
.celei mai reacţionare - clica antonesciană. 

In anii războiului hitlerist, partidele „istorice" care şi-au încetat de 
fapt activitatea, sabotau vreme îndelungată propunerile P .C.R. în vederea 
unirii tuturor forţelor antifasciste şi patriotice, pentru răsturnarea dicta
turii militare-fasciste, pentru ieşirea din războiul antisovietic. 

Deşi cunoştea adevărata faţă a liderilor partidelor . .istorice". P.C.R. 
le-a adresat în repetate rînduri chemarea de a încheia o înţelegere îm
potriva dictaturii militare-fasciste şi a războiului hitlerist. Partidul co
munist s-a condus după necesitatea izolării cît mai complete a dictaturii 
militare-fasciste, pentru a înlesni doborîrea ei şi a scoate România din 
războiul antisovietic. 

In mai 1944. P.C.R. a încheiat un acord cu gruparea liberală de sub 
conducerea lui Gh. Tătărăscu. Aceasta reprezenta o parte a burgheziei 
ale cărei interese economice au avut de suferit din cauza unor măsuri 
ale regimului fascist şi a aservirii economiei ţării de către imperialismul 
german. 

La începutul anului 1944, partidul comunist a intensificat tratativele 
cu delegaţii P.N.Ţ. şi P.N.L. Sub impulsul creşterii luptei antifasciste a 
maselor, al victoriilor repurtate pe front de coaliţia antihitleristă, condu
cătorii partidelor „istorice" au devenit mai „atenţi" faţă de propunerile 
P .C.R. Ei au acceptat să înceapă tratative cu reprezentanţii P .C.R. şi 
P.S.D., în vederea creării unui bloc al partidelor politice. Incepînd din 
luna aprilie. tratativele pentru închegarea unui bloc democratic au avut 
un caracter permanent. Pînă la jumătatea lunii iunie. şefii P.N.Ţ. şi 

P.N.L. au tergiversat discuţiile privitoare la o acţiune comună de răstur
nare a dictaturii fasciste. Abia la 20 iunie 1944, în condiţiile dnd în mase 
aveau loc profunde frămîntări, iar în armată creştea puternic atmosfera 
antihitleristă, cînd între P.C.R. şi cercurile palatului se stabiliseră con
tacte, Maniu şi Brătianu, întrevăzînd că riscă să rămînă în afara eveni
mentelor şi să se izoleze cu totul, au acceptat să colaboreze cu forţele de
mocratice. în felul acesta ia fiinţă Blocul Naţional Democrat. în care 
intra P.C.R., P.S.D., P.N.Ţ. şi P.N.L. Potrivit acordului din 20 iunie 1944, 
partidele intrate în Bloc s-au obligat să lupte pentru încheierea armisti
ţiului, pentru răsturnarea dictaturii militare-fasciste, pentru instaurarea 
unei orînduiri democratice şi pentru restabilirea independenţei ţării24 • 

Liderii partidelor „istorice", continuînd politica lor de tergiversare 
şi duplicitate, cu toate insistenţele P.C.R., refuză să accepte intrarea în 
Blocul Naţional Democrat a tuturor forţelor democratice. Astfel. rămîn 

23 V. I. Lenin, Opere, voi. 31, E.S.P.I,.I'., 1956, pag. 54. 
"' ,.$cîntcia" din I ianuarie 1945 
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în afara Blocului partidele şi grupările care aderaseră la Frontul Pa
triotic: Frontul Plugarilor, Uniunea Patrioţilor, Madoszul, Partidul Socia
list-Ţărănesc. Partidul comunist a reînoit însă acordul cu aceste partide,. 
grupări şi organizaţii democratice. 

P.C.R. a încheiat acordul privind crearea Blocului Naţional Democrat 
cu P.N.Ţ. şi P.N.L., ţinînd seamă de faptul că pentru răsturnarea dicta
turii fasciste antonesciene acesta putea să aibă un oarecare rol pozitiv. 
Comuniştii nu au refuzat să colaboreze cu partidele burghezo-moşiereşti 
şi chiar cu regele. dacă această colaborare putea fi de folos cauzei elibe
rării naţionale. 

,,Partidul nostru, singura forţă politică activă a ţării - arăta tovară
şul Gheorghe Gheorghiu-Dej - polarizînd în jurul lui toate forţele pa
triotice, antifasciste, a înfăptuit în mod consecvent politica de coalizare 
a tuturor grupărilor şi cercurilor politice care, indiferent de motiv, se 
pronunţau pentru ieşirea României din războiul fascist. în scopul răs
turnării dictaturii antonesciene, partidul folosea toate contradicţiile exis
tente în lagărul burghezo-moşieresc. inclusiv contradicţiile dintre rege ~i 
Antonescu" 25

• 

Manifestările tot mai deschise ale maselor, ale armatei, împotriva răz
boiului hitlerist, situaţia militară tot mai grea, au dus la adîncirea con
tradicţiilor între I. Antonescu şi cercurile palatului. Întrevăzînd apro
pierea înfrîngerii definitive a Germaniei hitleriste, regele şi anturajul lui 
nu voiau să-şi lege soarta pînă la capăt de dictatura militară-fascistă şi 
de hitlerişti. Cercurile palatului vedeau în participarea regelui la o acţiune 
de scoatere a României din războiul dus alături de Germania hitleristă 
singura cale de a scăpa monarhia de răspunderile grele ce apăsau pe 
umerii ei pentru sprijinirea războiului antisovietic. Aceste cercuri ajunse
seră la concluzia că nu vor putea salva monarhia dacă nu vor acţiona 
pentru ieşirea din război. 

,.Desigur, - aşa cum arăta tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej -
nimeni nu şi-ar putea închipui că în acele împrejurări monarhia ar fi 
devenit peste noapte .. democratică" şi .. antifascistă". Dar iminenta zdro
bire a armatei hitleriste şi prăbuşireia dictaturii lui Antonescu au silit pe 
rege şi anturajul său să intre în legătură cu forţele democratice, în frunte 
cu partidul comunist. pentru a se diferenţia de Antonescu şi a nu împăr
tăşi soarta inevitabilă a clicii militare-fasciste"26

• 

P.C.R. a considerat contactul cu palatul ca util şi necesar în vederea 
folosirii tuturor posibilităţilor de a scoate ţara din războiul hitlerist. Parti
dul comunist. acceptînd colaborarea cu cercurile palatului. nu a scăpat 
nici o clipă din vedere faptul că regele şi anturajul său vor căuta să im
prime desfăşurării evenimentelor linia lor proprie, adică limitarea acţiu
nii la o lovitură de stat. realizată de un grup foarte restrîns. fără să se 
facă apel la masele populare şi să fie împiedicată dezvoltarea luptei revo
luţionare. antifasciste. a poporului. P.C.R., bazîndu-se pe influenţa sa mereu 
crescîndă, pe capacitatea sa organizatorică, a ştiut să dejoace aceste intenţii. 

" Gh. Gh~orghiu-Dcj, Articole şi ettt'Ît1ldri, 1961 --1962. Edit. Politic,,. 196~, pag. 441:l. 
'' Ihirlem. 
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cercurile din jurul regelui fiind nevoite să-şi încadreze acţiunea în planul 
general elaborat de partid. 

Coalizînd astfel în jurul său toate forţele patriotice, antifasciste, folo
sind cu pricepere contradicţiile existente între diferitele pături ale cla
selor sociale conducătoare, P.C.R. a încheiat un larg front antifascist, 
antihitlerist, cuprinzînd toate grupările şi cercurile politice care, din
tr-un motiv sau altul, se pronunţau pentru ieşirea României din războiul 
hitlerist. 

Desfăşurînd o muncă politică, organizatorică, multilaterală pentru înde
plinirea obiectivelor insurecţiei, P.C.R. şi-a îndreptat atenţia spre apro
pierea şi cîştigarea armatei, atragerea de partea forţelor antihitleriste a 
unor generali şi ofiţeri superiori pătrunşi de sentimente patriotice. 

Evoluţia evenimentelor de pe front, situaţia militară tot mai grea, ura 
tot mai deschisă a maselor populare împotriva dictaturii militare-fas
ciste şi a hitleriştilor au exercitat o puternică înrîurire asupra unor gene
rali şi ofiţeri superiori, care apreciau situaţia în mod realist. Se inten
sifica procesul de clarificare în rîndurile ofiţerilor, care îşi dădeau tot 
mai bine seama de catastrofa spre care erau împinse ţara şi armata. 
Desfăşurarea evenimentelor a convins mulţi ofiţeri că singura forţă capa
bilă să grupeze şi să organizeze pe toţi cei interesaţi în răsturnarea 
dictaturii militare-fasciste era P.C.R. Aceşti ofiţeri patrioţi au luat legă
tură cu partidul comunist şi începînd cu luna mai 1944 s-au raliat la 
acţiunea de pregătire a insurecţiei armate27

• 

Datorită activităţii intense a P.C.R. în rîndurile armatei_ au luat fiinţă 
în mai multe unităţi militare grupe de patrioţi antifascişti. Astfel de 
grupe create de partidul comunist erau în cadrul Comandamentului Mili
tar al Capitalei, în Regimentul geniu-aera, transmisiuni-aera de la Bucu
reşti, Corpul V Teritorial Valea Prahovei, Flotila 3 bombardament Cra
iova, Regimentul 3 pionieri Roşiorii de Vede, Divizia 9 infanterie Dobro
gea, Regimentul 9 Călăraşi, Regimentul 20 infanterie ce staţiona la Turnu 
Măgurele, unităţi din Lugoj, unităţi din Timişoara, Regimentul 37 arti
lerie Turnu Severin şi Regimentul 95 infanterie Turnu Severin. 

Pregătind insurecţia armată, partidul comunist şi-a creat puternice 
legături în armată. în Bucureşti unităţile militare se pregăteau pentru 
insurecţie. în Valea Prahovei, trupele Corpului V Teritorial se pregăteau 
de asemenea pentru acţiune, stabilindu-se o serie de legături între aceste 
trupe şi muncitorii din întreprinderile petroliere. Se desfăşura activitate 
şi în unităţile din alte regiuni ale ţării. 

In cadrul planului general al insurecţiei, P.C.R. a acordat o atenţie 
deosebită organizării detaşamentelor înarmate ale clasei muncitoare -
formaţiunile de luptă patriotice. înlăturarea elementelor duşmănoase din 
conducerea partidului a deschis calea înfăptuirii acestor măsuri. ,,4 apri• 
lie 1944 - se arată într-un raport al Comandamentului F.L.P. - a însem
nat o cotitură în organizarea formaţiunilor de luptă patriotice" 28

• în răs
timp de numai două luni a fost organizat Comandamentul F.L.P., au fost 

" ,,Sclutcia" <lin 9 august 1964, 
" ,,Scintcia" uiu 12 august 1964. 
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stabilite puncte de sprijin la ţară, s-au creat organe regionale în Oltenia, 
Dobrogea, Moldova, Banat şi Ţara Bîrsei. Secretarii comitetelor regionale 
de partid au fost însărcinaţi cu conducerea Comandamentelor regionale 
F.L.P. 

Cu toate că era nevoit să acţioneze în condiţiile de adîncă ilegalitate, 
P.C.R. a izbutit să închege unităţi ale F.L.P. într-un şir de oraşe. O aten
ţie deosebită a fost acordată Capitalei şi Văii Prahovei, unde era masată 
majoritatea trupelor hitleriste din zona interioară şi unde trăia o populaţie 
muncitorească numeroasă, cu bogate tradiţii revoluţionare. în Capitală 
s-au alcătuit formaţiuni patriotice la Atelierele C.F.R. - ,,Griviţa", la 
întreprinderile „Malaxa", ,,Lemaître", S.T.B., Uzina „Grozăveşti" şi în 
alte părţi. Totodată au fost create comandamente de sectoare. Au fost 
înfiinţate formaţiuni patriotice de luptă - al căror număr era în conti
nuă creştere - şi la ,,Astra română", ,,Steaua română", ,,Vega", ,,Româno
Americana" şi alte întreprinderi petroliere din Ploieşti, precum şi într-un 
şir de alte localităţi de pe Valea Prahovei. Totodată au fost create puncte
de sprijin mai ales în satele învecinate cu căi de comunicaţie mai impor
tante, ca în comuna Alexeni (linia Urziceni), la Feteşti, Preasna, Găiseni 
(linia Constanţa), la Sirna. Bucov în judeţul Prahova şi în alte locali
tăţi29. 

în condiţii de strictă conspirativitate, P.C.R. a trecut la organizarea unor 
echipe de şoc înarmate care aveau să acţioneze din primul moment îm
preună cu unităţile militare, urmînd ca pe baza lor să se dezvolte în 
cursul insurecţiei detaşam~nte mari. Membrii acestor echipe erau instruiţi 
pentru ocuparea instituţiilor guvernamentale, a obiectivelor militare 
hitleriste şi, totodată, pentru a deveni cadre de comandă în mom~ntuI 
înarmării în masă a muncitorilor. A fost rezolvată cu succes şi problema 
asigurării armamentului necesar formaţiunilor de lupfă patriotice. O 
mare parte din armament a fost procurat prin patrioţii care acţionau în 
unităţile militare. 

Sub directa îndrumare a conducerii P.C.R., paralel cu pregătirile mul
tilaterale în vederea insurecţiei armate, Comandamentul F.L.P. a trecut 
la organizarea unor acţiuni imediate împotriva maşinii de război hitleriste. 
în Capitală patrioţii hărţuiau duşmanul, distrugînd cablurile subterane 
şi firele telefonice ce deserveau trupele hitleriste, deteriorau mijloacele 
de transport auto etc. în regiunea petroliferă din Valea Prahovei, la 
Braşov, Reşiţa, Constanţa, alte grupuri provocau deraieri de trenuri mi
litare, sabotau producţia de război. Totodată s-a acordat atenţie culegerii 
de date asupra trupelor fasciste, a obiectivelor militare, legăturilor dintre 
formaţiuni şi grupurile de patrioţi din armată. 

în marile întreprinderi din Capitală şi din ţară s-au creat comitete 
patriotice, care desfăşurau o bogată muncă de agitaţie şi de organizare a 
maselor largi de muncitori. Ele publicau manifeste în care se arătau 
obiectivele şi sarcinile imediate ce stăteau în faţa muncitorilor şi a tutu
ror patrioţilor: în lupta pentru salvarea ţării de la distrugerea totală. Ma-

" Ibidem. 
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nifestele comitetelor patriotice chemau pe muncitori să intre în gărzile 
muncitoreşti. Astfel de manifeste au fost publicate de comitetele patrio
tice de la „Malaxa", C.F.R., S.T.B., ,,Lemaître", ,,Mociorniţa", S.E.T. şi 
din alte întreprinderi. In manifestul Comitetului patriotic de la „Malaxa" 
se spunea: ,,Noi lucrătorii de la ,,Malaxa" trebuie să ne dăm seama că: 
este vorba de viaţa noastră şi de existenţa poporului nostru român. 
Ofensiva generală şi hotărîtoare a aliaţilor împotriva maşinii de război" 
a lui Hitler şi Antonescu se poate dezlănţui în orice clipă, iar noi ma
laxiştii trebuie să ne ridicăm cu toată hotărîrea la lupta pentru salvarea. 
noastră, a copiilor noştri, .la lupta pentru salvarea în ultimul moment a 
poporului român de distrugerea sigură şi pentru a şterge ruşinea ce ne-a 
adus-o politica criminală şi de jaf a lui Antonescu"30. 

La fel chemau şi ceferiştii la luptă: 
,,Fraţi C.F.R.-işti! Salvarea noastră din această nenorocire stă în orga

nizarea grupurilor de patrioţi antihitlerişti pentru: Ieşirea imediată din 
război şi încheierea păcii cu Naţiunile Unite! Răsturnarea guvernului An
tonescu şi formarea unui guvern din reprezentanţii tuturor grupurilor an
tihitleriste "31

• 

Cuvîntul acestor manifeste şi-a găsit ecou în rîndurile muncitorilor. Cu 
cît se apropia data dezlănţuirii insurecţiei armate, creştea şi numărul" 
formaţiunilor de luptă patriotice. Efectivul echipelor de şoc a ajuns în 
Bucureşti la 300 de oameni şi în centrele principale din ţară la 500-600; 
în acelaşi timp, numărul oamenilor pregătiţi pentru a intra în acţiune 
îndată după declanşarea insurecţiei s-a ridicat la 2.000 numai în Capi
tală32. 

O altă formă a luptei antihitleriste au fost acţiunile grupurilor de par
tizani organizate în diferite puncte ale ţării. Asemenea grupuri şi-au des
făşurat activitatea în Banat, Valea Prahovei, Munţii Vrancei şi Parîngului, 
Delta Dunării şi în regiunile Maramureş şi Suceava. în regiunea Banat 
a acţionat grupul de partizani „Mărăşeşti", a cărui bază se afla la izvoa
rele Bîrzavei, în localitatea Văliug. în cursul atacului efectuat asupra 
partizanilor de către jandarmi la 18 iunie 1944, a căzut ucis muncitorul 
ceferist Şt. Plavăţ. Grupul de partizani .,Carpaţi", aflat pe Valea Praho
vei, deplasîndu-se pe traseul liniei ferate Cîmpina-Braşov şi ocazional pe 
traseul Făurei-Galaţi şi Bucureşti-Slatina, a aruncat în aer în perioada 
iunie-august trenuri petroliere destinate unităţilor hitleriste33• 

Alături de alte forme de luptă ale poporului, acţiunile întreprinse de 
partizani au contribuit la sabotarea maşinii de război hitleriste, la spo
rirea panicii în rîndurile autorităţilor fasciste. 

Concomitent cu pregătirea politică, în cadrul pregătirilor armate, P.C.R. 
a elaborat planul militar al răsturnării dictaturii militare fasciste şi, cu 
sprijinul unor generali şi ofiţeri patrioţi, a pregătit cu minuţiozitate toate· 
acţiunile insurecţiei armate. 

80 Arhiva Institutului de istorie a partidului de pe lingă C. C. al P.M.R. (K. XVIII). 
31 Ibidem. 
81 „Scînteia" din 12 august 1964. 
a, Ibidem. 
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În noaptea de 13-14 iunie 1944, din iniţiativa partidului comunist, 
a avut loc într-o casă conspirativă o consfătuire a reprezentanţilor P.C.R. 
cu reprezentanţii armatei şi ai palatului.34 

Pînă la această consfătuire secretă, cercurile din jurul regelui scontau 
să realizeze un plan propriu de înlocuire a lui Antonescu. Acest plan 
nu prevedea întoarcerea armelor împotriva Germaniei hitleriste. 

Reprezentanţii palatului intenţionau să discute la această consfătuire 
doar modalităţile de a trece la înfăptuirea acestui plan. În consfătuire, 
reprezentantul P.C.R., tovarăşul Emil Bodnăraş, a combătut acest plan 
nerealist şi a prezentat planul partidului, arătînd că fără răsturnarea prin 
forţă a dictaturii militare-fasciste şi întoarcerea imediată a armelor îm
potriva Germaniei hitleriste. succesul acţiunii ar fi fost periclitat. În tim
pul discuţiilor, deşi s-au manifestat şovăieli din partea unora dintre par
ticipanţii la consfătuire, pînă la urmă planul propus de partidul comunist 
a fost adoptat în unanimitate. 

La această consfătuire a fost constituit un Comitet Militar care avea 
sarcina să se ocupe de pregătirea armatei în vederea insurecţiei. De la 
început. Comitetul Militar şi-a desfăşurat întreaga activitate sub condu
cerea nemijlocită a partidului comunist, care a fost în mod practic organi
zatorul şi conducătorul întregii acţiuni. 

Pregătirile militare comportau multe greutăţi, datorită numărului mare 
de trupe hitleriste aflate în România. Astfel, la 15 iunie 1944 hitleriştii 
aveau în zona frontului 460.000 oameni. în zona etapelor 157.000, iar în 
zona interioară aproape 60.000, dintre care 5.000 în Capitală (în 68 co
mandamente. unităţi şi formaţiuni) şi 6.000 pe linia de centură şi în satele 
din imediata apropiere (75 comandamente, unităţi şi formaţiuni). În 
regiunea petroliferă, hitleriştii aveau 25.000 oameni. 

în Capitală se aflau aproximativ 6.000 ostaşi români, precum şi forma
ţiunile de luptă patriotice, gata să intre în acţiune în momentul declan
şării insurecţiei. 

în asemenea condiţii, cînd superioritatea evidentă era de partea hitle
riştilor, elaborarea unei tactici corespunzătoare pentru desfăşurarea in
surecţiei armate a necesitat o amănunţită analiză a raportului de forţe, 
stabilirea acţiunilor pînă în cele mai mici amănunte. 

Pregătirea militară a insurecţiei necesita o muncă vastă, discutarea şi 
analiza multilaterală a numeroase şi diferite probleme, de la cele mai 
generale pînă la cele mai mici amănunte cu caracter tehnic. În cadrul 
pregătirii s-a dat o atenţie deosebită acţiunii din Capitală şi Valea Pra
hovei. Aceasta, deoarece în Bucureşti şi pe Valea Prahovei se afla o po
pulaţie muncitorească numeroasă, cu tradiţii şi experienţă revoluţionară 
bogată, pe de altă parte, deoarece în Capitală se aflau obiectivele princi
pale hitleriste şi instituţiile centrale de stat româneşti, iar pe Valea Pra
hovei erau concentrate importante unităţi hitleriste, care trebuiau dis
truse şi paralizate din primul moment al insurecţiei armate. între 13-14 
iunie şi 23 August 1944 au avut loc numeroase şedinţe conspirative ale 
r.eprezentanţilor P .C.R. şi armatei. în care s-au analizat un număr mare de 

" ,.Sclnleia" din 9 august 1964. 
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probleme referitoare la pregătirea insurecţiei. În şedinţe mai largi. la care 
au participat şi reprezentanţii palatului. s-au discutat probleme cu carac
ter general, ca de exemplu: constituirea guvernului, întocmirea procla
maţiei regale, a decretelor ce urmau să fie date în primele zile şi altele. 
Planul insurecţiei armate a fost cunoscut sub toate aspectele numai de 
către conducerea partidului comunist şi de către cei care în mod efectiv 
lucrau pentru înfăptuirea lui. 

In cadrul pregătirilor făcute în Capitală au fost precizate obiectivele mi
litare hitleriste şi instituţiile militare şi civile antonesciene care trebu
iau blocate. atacate şi ocupate. Printre cele 70 obiective indicate (28 ro
mâne şi 42 germane) se numărau: comandamentul generalului Hansen 
{misiunea militară hitleristă pentru armata de uscat), aflat la Şcoala su
perioară de război, sediul misiunii militare de aviaţie din Splaiul Indepen
denţei. condusă de generalul Gerstenberg, sediul gestapoului de pe 
Str. Regală. Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Ministerul de Interne. 
de Război şi de Aviaţie. Palatul telefoanelor. Poşta centrală, Radiodifuzi
unea şi staţiile de telegrafie fără fir. gările, închisorile. depozitele de ben
zină etc. S-a indicat cu exactitate numărul grupelor militare şi al forma
ţiunilor de luptă patriotice necesare pentru blocarea, atacarea. ocuparea 
şi cucerirea fiecărui obiectiv. Pe baza indicaţiilor P.C.R.. Comitetul Mi
litar a trecut la întocmirea ordinului de operaţii, care urma să fie remis 
unităţilor militare participante la insurecţie. Pentru uşurarea coordo
nării operaţiunilor în timpul insurecţiei armate, Capitala a fost împărţită 
în două comandamente: cel de nord. care cuprindea - după vechea îm
părţire administrativă a Capitalei - sectoarele I Galben şi IV Verde, şi 
cel de sud - cu sectoarele II Negru şi III Albastru35 . 

Paralel cu pregătirile militare din Capitală, a fost întocmit un plan de 
operaţii militare şi pentru Valea Prahovei. Planul militar al insurecţiei ar
mate din zona petroliferă prevedea următoarele obiective: apărarea şi 
paza rafinăriilor şi instalaţiilor petrolifere din zona Ploieşti în special, 
pentru a nu fi distruse de trupele germane. asigurarea funcţionării lor 
pentru viitor, împiedicarea trupelor germane din zona Ploieşti de a in
terveni la Bucureşti. prin bararea şoselelor din direcţia Ploieşti-Bucureşti. 
bararea direcţiei Ploieşti-Mizil. pentru a împiedica pătrunderea în zona 
Ploieşti sau ducerea trupelor germane din zona Buzău spre Bucureşti, pre
cum şi a celor ce se vor retrage de la Galaţi şi Brăila. bararea Văii Praho
vei. atît la sud. în zona Băicoi-Cîmpina. cît şi la nord. în zona Predeal-Ti
miş contra oricăror acţiuni ale trupelor germane. La fel şi în Valea Telea
jenului, descleştarea trupelor operative române din zonă, din dispozitivul 
în care se aflau amestecate cu hitleriştii şi gruparea lor în vederea acţiu
nilor hotărîte împotriva trupelor germane. Se prevedea. de asemenea. în 
prima fază, lichidarea grupărilor hitleriste de la Moreni, Cîmpina. Tîrgşorul 
Nou: în faza a doua. atacul asupra unităţilor duşmane din raionul Buda 
şi Bucov-Corlăteşti, iar în faza a treia atacul împotriva hitleriştilor de 
la Păuleşti. 

" Ibidem. 
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Pentru îndeplinirea acestor operaţii se prevedea colaborarea cu mun
citorii din zonă, care lucrau în rafinării şi schelele petroliere şi înarmarea 
muncitorilor patrioţi ce urmau să lupte alături de unităţile militare sau 
izolat, contra trupelor germane36

• 

Concomitent cu acţiunile din interiorul ţării, alte unităţi alP. armatei 
trebuiau să oprească pătrunderea de forţe inamice din partea de nord a 
Transilvaniei şi de peste frontierele de vest şi sud ale României, iar tru
pele aflate pe frontul din Moldova urmau să se desprindă de unităţile 
hitleriste şi să intre în dispozitivul de luptă împotriva trupelor hitleriste. 
In acest scop s-a luat contact cu un număr de comandanţi de mari uni
tăţi, informîndu-i despre acţiunea la care urmau să se alăture. 

Intreaga muncă de pregătire militară a insurecţiei armate s-a desfăşurat 
în condiţii deosebit de grele. Dictatura fascistă antonesciană dispunea de 
un vast sistem de informare şi de spionaj, de o puternică siguranţă a sta
tului, care reprima orice încercări de răsturnare a regimului. La acestea 
se adăuga spionajul hitlerist, trupele S.S. şi numeroase organe ale Gesta
poului. Agenţii dictaturii fasciste şi ai cotropitorilor hitlerişti mişunau 
în întreaga ţară. Din această cauză, păstrarea secretului era una din con
diţiile de bază în asigurarea succesului insurecţiei armate. Duplicitatea 
şefilor partidelor ,,istorice", contactele lor cu Antonescu, cît şi caracterul 
deosebit al pregătirii insurecţiei armate au determinat P.C.R. să păs
treze cea mai strictă conspirativitate asupra acestei activităţi. Din motive 
de securitate nici regele nu era informat decît în linii generale asupra 
pregătirilor. 

în perioada de organizare a insurecţiei armate, una dintre problemele 
de cea mai mare importanţă o constituia organizarea evadării din lagăr 
a cadrelor conducătoare ale P.C.R. Zmulgerea din captivitate a activului 
de partid aflat în lagărul din Tîrgu Jiu constituia o condiţie esenţială a 
desăvîrşirii vastei acţiuni politico-militare desfăşurate de P.C.R. în ve
derea declanşării insurecţiei armate. Evadarea însemna crearea condi
ţiilor pentru ca cele mai călite şi devotate cadre să participe la lupta 
partidului, nu din închisori, ci din afară. încă din luna mai s-a întocmit 
un plan detailat, pe baza căruia cei aproape 1.000 de internaţi antifascişti, 
în frunte cu comuniştii, au fost repartizaţi în detaşamente de luptă. A 
fost fixată ordinea evadării cadrelor de bază aflate în lagăr, care repre
zentau fondul de aur al partidului comunist. Odată ieşite din lagăr aceste 
cadre. urmau să preia conducerea organizaţiilor de partid din principa
lele centre ale ţării, să organizeze grupuri de partizani şi formaţiuni de
luptă patriotice37

• 

După cum se ştie, în noaptea de 12-13 august 
1
1944 s-a efectuat eva

darea din lagărul de la Tîrgu Jiu a tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej. 
Împuternicitul C.C. al P.C.R. pentru organizarea evadării a fost tova
răşul Ion Gheorghe Maurer, ajutat fiind de un grup de activişti ai Comi
tetului regional Oltenia al P.C.R. şi unii intelectuali din această regiune. 
tnterior au evadat şi alţi activişti de răspundere ai partidului. 

" Arhiva C.C. al P.M.R. dos. 7989, Fond I şi 23 August. Culegere de articole. Edit. Politică, 1964, pag. 95. 
3
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Paralel cu pregătirea militară a insurecţiei, P.C.R. a desfăşurat o in
tensă activitate de lămurire în rîndul maselor şi armatei, prin viu grai, 
prin manifeste. prin presa ilegală de partid, pregătindu-le în vederea 
răsturnării regimului fascist şi a luptei armate împotriva hitleriştilor. 
Comuniştii popularizau în mase obiectivele insurecţiei armate, care erau 
totodată şi lozincile cele mai populare, lozinci care puteau mobiliza ma
sele cele mai largi. În această privinţă un rol important l-a jucat presa 
ilegală şi postul de radio ilegal „România Liberă". În Capitală apărea cu 
regularitate material propagandistic, patriotic, precum şi manifeste, bro
şuri etc. ale organizaţiilor patriotice, întocmite şi tipărite de P.C.R. încă de 
la începutul războiului hitlerist Comitetul Central al P.C.R. a organizat trei 
tipografii, cu editurile respective38

• Astfel: tipografia numită „Partidul Co
munist" edita şi tipărea exclusiv materiale ale C.C. al P.C.R., tipografia 
numită „Uniunea Patrioţilor". tipărea exclusiv materiale sub îngrijirea 
Uniunii Patrioţilor şi a organului ei „România Liberă", iar tipografia 
numită „Semnalul" scotea materiale exclusiv în legătură cu securitatea 
muncii, deci manifeste legate de mobilizarea muncitorilor la luptă pentru 
îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi de viaţă. 

în acest fel s-au editat şi răspîndit manifeste cu· caracter general, altele 
axate pe o anumită sarcină, prilejuite de un anumit eveniment. Totodată 
au fost tipărite şi răspîndite manifeste similare ale Uniunii Patrioţilor şi 
ale Frontului Unic Muncitoresc. Publicaţiile patriotice „România Liberă", 
.. Buletinul capitalei" şi ,.Buletinul Apărării patriotice" din iunie 1944 
apăreau cu regularitate, fără întrerupere. 
După 1 mai 1944 s-a intensificat munca tipografiilor ilegale. Manifestele 

P.C.R. se succedau la răstimpuri din ce în ce mai scurte, în tiraje tot 
mai mari, cu texte mai scurte, concise, lapidare. 

Ziarul „România Liberă" a apărut în anul 1944 de două ori pe lună, iar 
uneori şi cu cîte o ediţie specială între numere. Fiecare articol concentra 
plastic, în titlurile de început, intensificarea evenimentelor de pregătire a 
eliberării patriei. Expresiile erau grave şi categorice. în numărul 6 din 
22 iunie 1944 apare titlul: ,,A început marea luptă ofensivă a luptelor spre 
nimicirea totală a hitlerismului"; un alt titlu: ,,Chemarea Uniunii Patrio
tice". Din text: .-Nu prin vorbărie, amînări şi diferite combinaţii, ci prin 
lupte crîncene se cîştigă bătălia! La luptă popor român, pentru salvarea 
Patriei!" în numărul următor, din 10 iulie, citim: ,,Mişcarea ofensivă a tru
pelor a progresat pe toate fronturile". Articolul întitulat „România teatru 
de război", la fel ca şi majoritatea articolelor apărute în „România Liberă", 
se încheie cu lozinca: ,,Pentru România liberă, democratică şi indepen
dentă!" în numărul din 26 iulie 1944, apare articolul întitulat: ,,Răz
boiul se apropie de sfîrşit". Cităm din text: ,,De aceea se impune ca toate 
categoriile de cetăţeni ... , ţărani şi muncitori, mici meseriaşi, comercianţi, 
funcţionari şi intelectuali, soldaţi şi ofiţeri, toţi cei ce simt şi gîndesc româ
neşte să se unească, căci unirea face puterea şi să se încadreze în lupta 
activă, patriotică, naţională, de salvare a Patriei". în penultimul număr 
cu apariţie regulată, din 10 august, ca o încununare a luptei constante şi 

" Arhiva C.C. al P.M.R., <.!os. 7989, Fontl I (Amintirile lui Au,lreescu :\lihai). 
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perseverente a partidului comunist. apare .. Declaraţia" de constituire a 
Blocului Naţional Democrat. Editorialul, pe lingă Declaraţie. aduce pre
cizări: ,.Programul politic nu înseamnă nimic, dacă nu este un program 
de luptă şi dacă nu se traduce imediat în fapte. Blocul partidelor trebuie 
deci să lupte peste capul guvernului. chiar contra guvernului, adresîndu
se direct Naţiunii şi chemînd-o la rezistenţă şi luptă". Iar în ultimul nu
măr ilegal (Nr. 10 din 22 august 1944), care trebuia sa apară în ajunul 
insurecţiei armate. la pagina l-a. deja tipărită, în editorial se cerea răspi
cat: ,.Poporul român şi Armata trebuie să se răscoale şi cu arma în mînă 
să al unge pe cotropi tor ii hitlerişti". 

Infruntînd teroarea siguranţei antonesciene şi a gestapoului. prin aceste 
publicaţii şi prin postul de radio ilegal .. România liberă" comuniştii au 
făcut să răsune cu putere chemările P.C.R. la lupta pentru unirea tutu
ror forţelor patriotice împotriva războiului hitlerist. pentru întărirea şi 
lărgirea frontului antihitlerist. 

Cu toată teroarea sîngeroasă a dictaturii militare-fasciste. cuvîntul 
comuniştilor pătrundea tot mai mult în rîndurile maselor largi populare. 
Starea de spirit antirăzboinică şi antifascistă a muncitorilor. ţăranilor 
şi micii burghezii de la oraşe era în continuă creştere. Intensificarea ne
mulţumirilor în sînul maselor muncitoare a provocat panică în cercu
rile oficiale. Într-o notă informativă a corpului detectivilor din luna 
martie 1944. se scria referitor la situaţia şi agitaţiile muncitoreşti. în spe
cial la Reşiţa şi la Petroşeni: .. Agitaţiile sporadice pot duce la revolte în 
masă. cu consecinţe grele pentru orînduirea socială. dacă nu se iau mJ.
suri din timp. Mizeria alimentează acţiunile subversive şi capacitează ma
sele pentru ideia comunistă" 39 • Starea materială din ce în ce mai grea a 
clasei muncitoare şi nemulţumirile ei intensificate, •ca urmare a acestei 
stări. au ajuns să stea în permanenţă în centrul preocupărilor organelor 
represive ale statului burghezo-moşieresc. Siguranţa statului dictaturii 
fasciste a urmărit cu atenţie sporită starea de spirit a clasei muncitoare. 

Copoii organelor siguranţei încunoştinţau forurile lor superioare despre 
faptul că: .. Agenţii propagandişti ai mişcării comuniste agită aceste ne
mulţumiri de ordin economic. inerente stării de război şi fac să se dez
volte în rîndurile muncitorilor ura şi duşmănia. Nu numai împotriva con
ducătorilor de la întreprinderi. ci şi împotriva conducătorului statului"40

• 

Muncitorii erau însă preocupaţi nu numai de probleme materiale, ci se 
ocupau intens şi de evoluţia situaţiei politice. Ei acordau o atenţie deose
bită evenimentelor legate de înaintarea impetuoasă a Armatei Sovietice. 
La locurile de muncă. la ieşirile din fabrici şi ateliere, muncitorii discutau 
~i comentau ultimele evenimente politice şi militare. În legătură cu tre
cerea Armatei Sovietice pe teritoriul României, muncitorii. după cum 
afirma un agent al siguranţei - .. privesc cu satisfacţie apropierea arma
telor sovietice şi înfrîngerea armatelor germane"41

• Ocupîndu-se de starea 
de spirit a muncitorilor din oraşul Braşov, Inspectoratul General al Jan
darmeriei în Informaţiunea sa nr. 282 din 20 aprilie 1944 scrie urmă-

"'' Arhiva C. C. al P.M.R. <los. 846. Fotul 5. fila Hi. 
'" Idem. dos. 855. Fond 5, fila 130. 
' 1 1-lcm, dos. !!54, Fond 5, fila 124. 
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toarele: .,Muncitorii . . . privesc cu satisfacţie mersul operaţiunilor mili
tare de pe frontul de răsărit, comentînd că ele se desfăşoară în favoarea 
ruşilor. 

Această satisfacţie se manifestă în mod făţiş, deoarece în discuţiile ce 
au nu-şi ascund deloc această stare sufletească, afirmînd că în curînd se 
vor schimba lucrurile şi că muncitorimea românească va constitui ele
mentul de bază al viitoarelor aşezări sociale în ţara noastră şi că princi
piile pe care se vor realiza aceste transformări sînt acelea care au consti
tuit baza actualelor aşezăminte din Rusia Sovietică"42 • 

1n urma condiţiilor din ce în ce mai grele de viaţă, clasa muncitoare, în 
frunte cu P.C.R., intensifică lupta împotriva războiului şi regimului fascist 
antonescian. Formele de luptă sînt multiple. în multe cazuri muncitorii 
au urmat calea legală pentru satisfacerea revendicărilor lor şi au folosit 
metoda memoriilor. Memoriile muncitorilor au fost adresate Inspectora
telor de muncă locale, camerelor de muncă, instanţelor de arbitraj şi de 
judecată, subsecretariatului de Stat al Muncii, iar uneori forurilor supe
rioare. O altă formă de manifestare a muncitorilor era absenţa de la locul 
de muncă. Datorită bombardamentelor soldate cu un număr din ce în ce 
mai mare de victime, muncitorii de la unele fabrici şi întreprinderi şi-au 
manifestat dorinţa de a părăsi definitiv locul de muncă pe care-l aveau. 
Astfel. în luna aprilie 1944 mai mulţi lucrători de la atelierele C.F.R. 
,,Griviţa" au cerut concedii de cîte o lună43 . 1n vara anului 1944 în între
prinderi sabotajul şi împotrivirea muncitorilor faţă de pregătirile de 
evacuare a uzinelor în Germania a luat o mare amploare. La Bucureşti. 
Sibiu, Arad, Timişoara, protestele împotriva evacuării utilajelor iau forma 
unor demonstraţii antifasciste44

• La fabrica .,Lemaître" din Bucureşti, în 
vara anului 1944, muncitorii au hotărît să treacă la acţiune împotriva 
ofensivei direcţiei şi a comandamentului militar, care instituiseră un 
regim militarist în întreprindere. Se ajunsese ca ziua de lucru să dureze 
în medie 11 ½ ore. Muncitorii şi-au ales delegaţi care au transmis cerinţele 

' lor: 8 ore de lucru, 5.000 lei ajutor fiecărui muncitor pentru aprovizio
nare, scutirea de împrumutul de război lansat de Antonescu. Refuzul 
direcţiei a fost urmat de încetarea producţiei şi greva a aproape 1.000 
muncitori. Greva a încetat n'umai în urma satisfacerii cerintelor munci
torimii45. Conflicte asemănătoare au izbucnit în mai multe fab~ici şi între
prinderi din ţară, astfel la fabrica textilă ,.Nistriana" :__ Bucureşti, la „Ma
laxa" - Bucureşti, în regiunea petroliferă Ploieşti, la fabrica C.A.M. 
evacuată la Ocnele Mari etc46

• Aceste conflicte se îmbinau cu acţiunile 
patriotice de sabotaj, care devene,au din ce în ce mai îndrăzneţe. ,,Condu
cerea centrală a Partidului Comunist - citim într-o notă din 11 august 
1944 a Poliţiei din oraşul Timişoara - în cadrul acţiunii de sabotare a 
maşinii de război germano-române a fixat o serie de membri care să 
pună în aplicare diferite acte de sabotaj"47

• Poliţia oraşului Timişoara a 

" Ibidem, fila 24 4. 
" Ibidem, fila 295. 
" ,,România I,ibera" din 28 iunie 1944. 
" Idem, din 16 iunie 1944. 
" Idem, din 16 iunie, 28 iunie, 28 iulie 1944 şi Arhiva C. C. al P.M.R. dos. 855, Fund 5, fila 38. 
" Arhiva C. C. al P.M.R., dos. 3032, Fond 11, fila 130. 
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arestat mai mulţi comunişti asupra cărora s-a găsit material explozibil, 
cu care urma să se execute diferite acte de sabotaj. Organele jandarme
riei din judeţul Caraş au descoperit un grup de sabotaj. La percheziţiile 
domiciliare s-a găsit o cantitate de ecrazită care era destinată pentru 
săvîrşirea actelor de sabotaj. La cercetările efectuate s-a stabilit că ecra
zita urma să fie întrebuinţată pentru împiedecarea funcţionării baraju
lui Văliug, căutînd să se paralizeze astfel întreaga activitate a Uzinelor 
Reşiţa. Acţiunile de sabotaj s-au intensificat în special în industria petro
lieră, în cea de armament, în transporturi etc. Astfel, o serie de incendii 
au lovit în producţia de război, avariind grav la 24 mai 1944_ instalaţii 
ale întreprinderii „Unio-Chimica" - Tîrnăveni, scoţînd din funcţie La 
2 iulie o instalaţie de distilare a benzinei din rafinăria „Vega", distru
gînd la 4 august depozitele de carburanţi şi de materiale tehnice ale 
societăţii „Concordia" - Ploieşti. Numeroase acte de sabotaj au avut loc 
la C.F.R., determinînd întîrzierea transporturilor de armament, trupe şi 
carburanţi spre front48

• 

La sate ţăranii, pe lingă refuzul general de a preda grîul şi vitele pen
tru armata hitleristă, au manifestat o împotrivire crescîndă faţă de im
pozite şi împrumuturile de stat. Astfel, de exemplu în plasa Vidra, jude
ţul Vlaşca, în anul financiar 1943; 1944, din cei 7.000.000 de lei cîţi tre
buiau strînşi din impozite nu s-a putut realiza nici măcar un sfert din 
sumă. în mod asemănător se prezenta situaţia şi în judeţul Ilfov, unde 
în perioada 1 aprilie - 30 iunie 1944, de pildă, s-au strîns numai 18,770/o 
din totalul încasărilor fiscale49

• în această perioadă, ţăranii au partici
pat, alături de muncitori, la acţiunile de sabotaj activ împotriva maşinii 
je război fasciste. Autorităţile militare germane din raza oraşului Bra
şov au semnalat că conductele electrice şi liniile telefonice de comunicaţii 
între bateriile de reflectoare de artilerie antiaeriană, situate în apro
piere de comunele rurale, în repetate rînduri au fost distruse. Organele 
de siguranţă, cu privire la această sesizare, semnalau că ,.autorii sînt înşişi 
locuitorii acestor comune"50

• în alte regiuni ale ţării, în satele din Cîmpia ' 
Bărăganului, ţăranii au distrus adăposturi ale hitleriştilor51 • Ţăranii din 
regiunile Bacău, Banat, Maramureş au sprijinit activitatea grupurilor de 
partizani, care acţionau în vara anului 1944. 

în armată, unde partidul comunist a intensificat munca de lămurire în 
rîndurile soldaţilor şi ofiţerilor, a crescut continuu numărul ostaşilor 
care nu se mai prezentau la unităţi sau fugeau de pe front. Copoii antones
cieni şi curţile marţiale judecau zilnic zeci şi sute de militari fugari din 
armată. Numai Curtea Marţială din Ploieşti, evacuată la Vălenii de Munte, 
condamna zilnic 60-80 fugari din armată la moarte_ sau la ani grei de 
temniţă. într-un lagăr din apropiere de Ploieşti se găseau peste 6.000 
de fugari din armată, trecuţi prin judecata acestei curţi marţiale. La 
sfîrşitul lunii iulie 1944, ca urmare a refuzului a 5.000 de ostaşi şi 200 
de ofiţeri de a mai lupta în războiul hitlerist, s-au dat 300 de sentinţe 

" 23 August 1944. Culegere de articole, pag. 24-25. 
" M. Covaci, Acţiuni ale ţdrdnimii din România !mpotriva dictaturii militare-fasciste (1947 - 7944), în Analele 

I. I. P. nr. 4/1963. 
•• Ibidem. 
" .,România Liberă" din 28 iulie 1944. 
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de condamnare la moarte. Alarmat de această situaţie, guvernul anto
nescian a dat ordin ca dezertorii prinşi să fie executaţi, iar bunurile ce 
aparţineau familiilor lor să fie confiscate. In scopul prinderii dezerto
rilor, guvernul antonescian a creat unităţi speciale. La Timişoara s-a 
creat un lagăr special pentru ofiţerii care îşi manifestau ostilitatea faţă 
<le regim şi faţă de războiul hitlerist52

• P.C.R., prin comuniştii din armată, 
a întreţinut în rîndul sutelor de mii de soldaţi un viu sentiment antihit
lerist, care cu timpul s-a transformat într-o atitudine de masă contra 
războiului antisovietic, contra hitleriştilor şi a dictaturii fasciste. In ape
lul adresat soldaţilor, subofiţerilor, şi ofiţerilor în ziarul „România Liberă" 
din 28 iulie 1944, se spunea: 

,,Soldaţi, subofiţeri şi ofiţeri români, nu mai luptaţi pentru nemţi! 
Luptaţi pentru salvarea ţării de la dezastru! ... Refuzaţi să mai executaţi 
ordinele nemţilor şi ale uneltelor din slujba lor. Refuzaţi să mai luptaţi 
şi să muriţi pentru nemţi, care au pîngărit pămîntul Ţării noastre şi ne-au 
asasinat părinţii în războiul trecut. 

Destul! Intoarceţi _?rmele contra nemţilor şi a trădătorilor de patrie 
din slujba lor. Alungaţi-i de pe pămîntul patriei noastre. Plătiţi-le pentru 
toate nenorocirile aduse nouă şi pentru vinderea Ardealului de nord 
fasciştilor unguri. Alăturaţi-vă vitezei Armate Sovietice şi aliate şi lup
taţi împreună cu ea pentru nimicirea completă a hitleriştilor." 53 Chemă
rile repetate ale P.C.R. către armata română şi activitatea comuniştilor 
chiar în prima linie a frontului au dat rezultate. Soldaţii şi ofiţerii români 
părăseau în grupuri frontul hitlerist şi treceau de partea Armatei Sovie
tice. Radio „România Liberă" anunţa în 4 aprilie 1944: ,,zilele acestea ne-a 
sosit vestea că un batalion al nostru a trecut de partea ruşilor. Aceştia 
nu sînt primii români, au mai trecut nu de mult grupuri mai mici de 
cîte 10-50-100 de oameni" 54

• Deseori pe front au avut loc ciocniri şi 
lupte între trupele române care voiau să treacă de partea Armatei So
vietice şi între cotropitorii hitlerişti. In urma acestor lupte au fost găsite 
mii de cadavre ale ostaşilor români împuşcaţi din spate de mitralierele 
germane, deoarece au vrut să părăsească prima linie a frontului şi să se 
predea Armatei Sovietice.55 In cadrul unităţilor militare aflate pe terito
riul ţării, grupuri de soldaţi şi ofiţeri patrioţi au sprijinit acţiunea P.C.R.. 
de a organiza şi înarma formaţiunile de luptă patriotice şi grupurile de 
partizani, în vederea sabotării maşinii de război. Astfel, un grup de sol
daţi şi ofiţeri patrioţi dintr-un regiment de la Turnu-Măgurele a apro
vizionat formaţiunile de luptă patriotice cu arme şi cu explozive.56 Un 
alt grup a activat la Craiova, în cadrul flotilei 3 de bombardament. Acti
vitatea grupului s-a desfăşurat în următoarele direcţii: a) procurarea 
de armament formaţiunilor patriotice; b) sabotarea decolării avioanelor 
de vînătoare - a Messerschmitt-urilor, care veneau de la Belgrad în 
urmărirea avioanelor anglo-americane; c) participarea la pregătirea eva-

" .,Înainte" din 13 august 1944. 
63 „România Liberă" din 28 iulie 1944. 
" .,Buletin de radio" din 20 aprilie 1944. (In arhiva I. I. P.) 
., .,Lupta patriotică - Banat" din mai 1944 (în arhiva I. I. P. dos. 52) 
., ,.Scinteia", din 24 august 1946. 

https://biblioteca-digitala.ro



24 INSURECTIA ARMAU DIN AUGUST 19-H 

dării din lagărul de la Tg. Jiu a tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej 
şi a celorlalţi conducători ai P.C.R.57

• 

Toate acestea arată că în vara anului 1944_. în întreaga ţară exista o 
puternică efervescenţă a maselor, nemulţumite de continuarea războiului 
antisovietic. Regimul de dictatură militară-fascistă era în plină criză 
politică. Poporul român nu mai voia să suporte jugul hitleriştilor şi al 
regimului fascist antonescian, iar căpeteniile fasciste nu mai puteau con
duce după vechile metode. Clica antonesciană era izolată, clasele exploa
tatoare şi exponenţii lor politici erau în derută. Situaţia internă şi inter
naţională dovedea că zilele dictaturii militare-fasciste în România erau 
numărate. 

* 
In munca de pregătire şi organizare a insurecţiei armate, P.C.R., ana

lizînd condiţiile interne şi externe ale ţării, s-a călăuzit după învăţătura 
marxist-leninistă. atît cu privire la fixarea momentului insurecţiei, cit 
şi la desfăşurarea ei. 

V. I. Lenin, în articolul .. Marxismul şi insurecţia" arată că. pentru a 
obţine victoria. insurecţia armată trebuie dezlănţuită .,cînd activitatea 
rîndurilor înaintate ale poporului este maximă, cînd şovăielile în rîndu
rile duşmanilor şi în rîndurile prietenilor slabi, inconsecvenţi şi nehotă
rîţi ai revoluţiei sînt extrem de puternice" 58

• 

Partidul comunist a aplicat cu pricepere învăţăturile lui Marx, Engels 
şi Lenin cu privire la arta insurecţiei. cu privire la regulile ei. Dintre 
principalele reguli ale insurecţiei armate, Engels şi Lenin au relevat 
următoa1·ele: 

„1) Nu te juca niciodată cu insurecţia. şi odată ce ai început-o. să fii 
pătruns de ideia că trebuie să mergi pînă la capăt. 

2) Este necesar să realizezi o mare superioritate de forţe în locul hotă
ritor şi în momentul hotărîtor, pentru că altfel inamicul, care posedă o 
mai bună pregătire şi organizare, va nimici pe insurgenţi. 

3) Din momentul ce a început insurecţia, trebuie să acţionezi cu cea 
mai mare hotărîre şi să treci neapărat, cu orice preţ, la ofensivă . . ,De
fensiva este moartea insurecţiei armate." 

4) Trebuie să te străduieşti să iei inamicul prin surprindere, să prinzi 
momentul cînd trupele lui sînt răzleţite. 

5) Trebuie să cauţi să obţii în fiecare zi, fie şi succese mici (s-ar putea 
spune: în fiecare ceas. dacă e vorba de un singur oraş), menţinînd cu orice 
preţ „superioritatea morală"59 • 

Analizînd raportul de forţe în urma ascuţirii contradicţiilor dintre 
masele populare şi regimul dictatorial fascist, ţinînd cont de împrejurările 
favorabile create de succesele militare ale coaliţiei antihitleriste şi luînd 
în considerare stadiul înaintat de pregătire a insurecţiei, P.C.R. a apreciat 
~n lunile iulie-august 1944 că erau coapte condiţiile pentru declanşarea 
msurecţiei. Fixarea momentului insurecţiei a fost una din cele mai grele 

" Arhiva C. C. al P. M. R., dos. 7989, Fond I (Amintirile lui Manole Bodnăraş). 
" V. I. Lenin, Opere, voi. 26. Edit. Politică, 1954, pag. 4. 
" Ibidem, pag. 161. 
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probleme de rezolvat din timpul pregătirii. Reprezentanţii partidelor
.,istorice" şi palatul amînau mereu trecerea la acţiune. Ei voiau ca tru
pele anglo-americane să pătrundă în ţară indiferent sub ce formă, dacă 
nu înainte, cel puţin odată cu cele sovietice. P.C.R., pe baza analizei con
diţiilor obiective, a luat o poziţie hotărîtă, de urgentare a declanşării 
insurecţiei armate. În legătură cu discuţiile duse pe marginea fixării mo
mentului insurecţiei. este caracteristic faptul că în şedinţa din noaptea 
de 27-28 iulie 1944, reprezentantul P.C.R. a arătat cu toată hotărîrea că, 
dacă prin şovăielile palatului şi ale liderilor partidelor naţional-ţărănesc 
şi naţional-liberal declanşarea insurecţiei va continua să fie tărăgănată, 
partidul comunist îşi va lua libertate de acţiune60• În sfîrşit, după multe 
discuţii. în noaptea de 21-22 august. într-o şedinţă conspirativă. s-a 
hotărît ca declanşarea insurecţiei să aibă loc între 24 şi 26 august. în 
stabilirea momentului declanşării insurecţiei armate, partidul comunist 
a ţinut seamă de condiţiile militare favorabile create ca urmare a puter
nicelor acţiuni ofensive ale Armatei Sovietice61

• 

Planul insurecţiei armate a fost pus în aplicare mai de vreme decît s-a 
stabilit, din cauza unor împrejurări care s-au ivit în ziua de 23 august. 
În seara zilei de 22 august, I. Antonescu s-a întors de pe front cu scopul 
de a lua măsuri de mobilizare generală şi totală pentru continuarea 
războiului antisovietic. În dimineaţa zilei de 23 august, el a convocat 
Consiliul de Miniştri, care a adoptat măsurile preconizate de Antonescu. 
S-a stabilit organizarea rezistenţei pe linia Carpaţii Răsăriteni, Foc
şani-Nămoloasa-Brăila şi evacuarea instituţiilor centrale din Bucureşti. 
În urma acestui consiliu, I. Antonescu a cerut regelui să-l primească în· 
jurul orei 16, pentru a-i expune situaţia de pe front şi a-i supune spre 
sancţionare măsurile hotărîte. Urma să vină la palat şi Mihai Antonescu, 
preşedintele Consiliului de Miniştri. În după amiaza zilei de 23 august 
Ion şi Mihai Antonescu au venit la palat, unde la ora 17 au fost arestaţi 
de către o echipă de militari, potrivit planului elaborat de partidul comu
nist. Nu mult după aceasta, sub pretextul unui consiliu de coroană, au 
fost chemaţi la palat şi arestaţi o serie de alţi miniştri şi înalţi demnitari 
fascişti. Ceilalţi membri ai guvernului antonescian au fost arestaţi ulte
rior. Cei arestaţi la palat în noaptea de 23-24 august au fost transpor
taţi de una din formaţiunile de luptă patriotice şi puşi sub pază într-o 
casă conspirativă a P.C.R. din cartierul Vatra Luminoasă62 • 

Tot în seara zilei de 23 august a fost constituit noul guvern (Decret 
regal nr. 1619), sub preşedinţia generalului C. Sănătescu, în care cele 
patru partide politice din B.N.D. erau reprezentate prin cite un minis
tru secretar de stat fără portofoliu. Guvernul era alcătuit din militari şi 
tehnicieni. Mai tîrziu, la ora 22, a fost difuzată prin radio proclamaţia 
regală, al cărei text fusese în prealabil pus de acord cu reprezentanţi ai 
partidului comunist. Proclamaţia anunţa lichidarea dictaturii militare-

'" ,, Scînteia" clin 9 august J 964. 
61 Ofensiva Armatei Sovietice, a frontului 2 şi 3 ucrainean din 19-20 august a spart liuia de rezistenţă hitleristă 

Iaşi-Chişinău şi a creat două mari breşe pe direcţia Iaşi-Vaslui şi Tighina-Bolgrad. Din cele 51 divizii (26 ger
mane şi 25 române) au fost complet încercuite 15 divizii hitleriste, alte 22 divizii germane şi române împrăştiate 
şi în parte distruse, iar 14 divizii se găseau în stadiul de luptă aproape intacte. 

" Arhiva C.C. al l'. M. R., dos. 789, Fond I. 
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fasciste, ieşirea României din războiul împotriva coaliţiei antihitleriste 
9 i prevedea trecerea la luptă armată, alături de forţele acestei coaliţii, 
pentru alungarea ocupanţilor fascişti. 

Vestea răsturnării dictaturii militare-fasciste şi a scoaterii ţării din 
războiul hitlerist a fost primită cu entuziasm de masele populare şi de 
întreaga armată. încă în seara zilei de 23 august 1944, în Capitală şi în 
-alte localităţi ale ţării, poporul şi-a exprimat în manifestări entuziaste 
adeziunea înflăcărată la acţiunea întreprinsă de forţele patriotice, în 
frunte cu P .C.R., hotărîrea de a sprijini din toate puterile războiul drept 
împotriva Germaniei hitleriste. 

în seara aceleiaşi zile, formaţiunile de luptă patriotice şi unităţile mili
tare române din Capitală au ocupat dispozitivul de luptă. La orele 18,00 
s-a ordonat telefonic: ,.Pajura", ordin ce însemna alarmarea unităţilor şi 
convocarea comandanţilor acestora la Comandamentul militar. La orele 
18,30 s-a dat ordinul convenţional de extremă urgenţă, ,,Stejar", care 
prevedea intrarea unităţilor în dispozitivul prevăzut pentru menţinerea 
.. ordinei interne"63

• Comandanţii de unităţi au început să sosească la 
Comandament către orele 18.30. După ce au fost puşi la curent cu noua 
situaţie politică. comandanţii au primit misiunile de luptă. Toate trupele 
din garnizoana Bucureşti au intrat îndată în acţiune pentru executarea 
ordinului64• 

Aşa cum s-a stabilit prin planul insurecţiei, în seara zilei de 23 august, 
între orele 20 şi 23, formaţiunile de luptă patriotice şi unităţile militare 
au ocupat Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Ministerele de Interne şi 
Război. Subsecretariatul de stat al aerului. Palatul telefoanelor din Ca
lea Victoriei şi celelalte mari centrale telefonice din Capitală, posturile 
de radio şi T.F.F. de la Băneasa. Herăstrău şi Văcăreşti. în acelaşi timp 
au fost blocate obiectivele hitleriste. în noaptea de 2~ spre 24 august 
formaţiunile de luptă patriotice i-au atacat pe hitleriştii care circulau 
prin oraş. precum şi unele cantonamente ale acestora, iar subunităţi mili
tare au intrat în luptă cu coloane de trupe hitleriste. Surprinse de 
evenimente. blocate de către forţele insurecţionale, cu majoritatea legă
turilor întrerupte şi cu forţele militare dispersate, comandamentele hit
leriste din Bucureşti şi din alte localităţi ale ţării nu au fost în stare de 
ripostă eficace, cu toate că regele şi anturajul său, temîndu-se de reacţia 
germană şi. vrînd să dea evenimentelor un alt curs decît cel stabilit în 
planul insurecţional elaborat de P.C.R., au căutat să împiedece întoarce
rea imediată a armelor împotriva trupelor germane-fasciste, ajungînd 
la o înţelegere trădătoare cu hitleriştii. în seara zilei de 23 august, regele 
şi C. Sănătescu au acceptat, fără acordul P.C.R., cererea ambasadorului 
Germaniei, Killinger, şi apoi a generalilor hitlerişti Hansen şi Gersten
berg ca trupele germane să se retragă din România nestingherite, ceea 
ce însemna, de fapt, a se da hitleriştilor posibilitatea să se reorganizeze 

63 Pentru a camufla pregătirile militare ale insurecţiei, Comandamentul militar al Capitalei dispunea de un plan ofi
cial pentru asigurarea ordinei interne în caz de tulburări, plan pe baza căruia s-au organizat cîteva exerciţii de 
alarmare a trupelor, de intrare a lor în dispozitiv. Conform acestui plan, obiectivele trebuiau apărate, iar potrivit planului 
insurecţiei, ele trebuiau atacate şi cucerite. Acesta a constituit un element specific al felului in care a fost aplicat 
ln Capitală planul insurecţional. (,,Sclnteia" din 9 august 1964). 

64 23 August 7944. Culegere de articole, pag. 83. 
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şi să transforme ţara în arena unui război nimicitor, care ar fi adus noi 
şi mari nenorociri poporului român65

• Această înţelegere n-a durat însă 
decît cîteva ore în cursul nopţii de 23 spre 24 august. La intervenţia par
tidului comunist, Comandamentul militar al Capitalei a dat dispoziţiile 
pentru declanşarea acţiunii conform planului insurecţional. lncepînd de 
la ora 4 dimineaţa, în ziua de 24 august, formaţiunile de luptă patriotice 
şi unităţile militare din Bucureşti au trecut masiv la atacarea obiectivelor 
hitleriste. în aceeaşi zi au început lupte împotriva hitleriştilor şi în alte 
regiuni ale ţării. Exprimînd voinţa şi hotărîrea de luptă a poporului. 
întreaga Armată română a întors armele împotriva Germaniei hitleriste, 
ceea ce a însemnat un succes strălucit al P.C.R. în conducerea luptei de 
eliberare a ţării de sub jugul fascist. 

Loviţi prin surprindere de declanşarea insurecţiei şi plini de furie, 
hitleriştii nu numai că nu se gîndeau să se retragă din România, aşa cum 
dădeau asigurări generalii Hansen şi Gerstenberg, dar se pregăteau să 
treacă la acţiuni pentru a înăbuşi în sînge insurecţia. în noaptea de 
23 august, Hitler a transmis generalului-colonel Friessner, comandan
tul grupului de armate „Ucraina de sud", următorul ordin: ,,Arestaţi 
imediat camarila trădătoare. Zdrobiţi orice încercare de răscoală. For
maţi un nou guvern sub conducerea unui filogerman. încredinţaţi această 
misiune generalului Gerstenberg şi ambasadorului german"66

• 

Pentru executarea acestui ordin, încă la ora 6 dimineaţa, în ziua de 
24 august unităţile hitleriste motomecanizate au încercat să pătrundă în 
Capitală pe la Băneasa şi Rahova. Timp de cîteva zile, acestea au căutat 
să forţeze intrarea în Bucureşti. La ordinul comandamentului hitlerist. 
către orele 10, aviaţia germană, decolînd de pe aerodromurile din jurul 
Capitalei, a trecut la bombardarea sălbatică a Bucureştiului. Dar planul 
hitleriştilor a fost zădărnicit prin acţiunile fulgerătoare ale unităţilor 
militare române şi ale formaţiunilor de luptă patriotice, care luptînd 
eroic, au înfruntat contraatacurile inamicului pe căile de acces spre Ca
pitală, în timp ce în interiorul Bucureştiului şi în alte părţi ale ţării conti
nuau luptele ofensive pentru lichidarea rezistenţei hitleriştilor. în aceste 
clipe hotărîtoare, P.C.R., plin de încredere în forţele poporului, a chemat 
populaţia Capitalei la luptă cu arma în mînă pentru zdrobirea trupelor 
hitler-iste. 

La 24 august, în primul număr legal al z~arului „România Liberă", a 
fost publicată declaraţia C. C. al P.C.R., care conţinea o înflăcărată che
mare de luptă către mase. ,,în ciocnirea inevitabilă cu forţele hitleriste 
- se spune în declaraţie - Partidul Comunist din România cheamă 
muncitorimea, ţărănimea, intelectualii şi pe toţi cetăţenii României la 
luptă fără cruţare, cu toate armele împotriva duşmanului de moarte al 
poporului român, pentru asigurarea viitorului său"67• 

Sute de cetăţeni ai Capitalei, patrioţi, răspunzînd chemării partidului 
comunist, s-au îndreptat spre Aleea Alexandru, unde era sediul Coman
damentului formaţiunilor de luptă patriotice şi unde ei se organizau în 

" Lupta de clasă, nr. 8/1964, pag.· 25. 
" Arhiva C.C. al P.M.R., dos. 7989, Fond I. 
" .,România Liber,," clin 24 august 1944. 
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unităţi de luptă. Pe lîngă vechile formaţiuni patriotice. înarmate. for
mate şi pregătite în ilegalitate. s-au organizat altele noi. care au plecat 
la luptă hotărîte să zădărnicească cu orice preţ încercările hitleriştilor. 
Formaţiunile de luptă patriotice. alături de forţele armate, au dus lupte 
înverşunate împotriva fasciştilor germani. curăţînd complet de hitlerişti 
pînă în seara zilei de 26 august întregul teritoriu al Capitalei şi au trecut 
la acţiuni ofensive pentru zdrobirea grupării hitleriste de la nord, din 
raionul Băneasa - Otopeni. În cursul acestor evenimente. formaţiunile 
de luptă patriotice. acţionînd sub conducerea partidului comunist. au 
constituit elementul cel mai dinamic. inima tuturor forţelor insu
recţionale. Aşa de exemplu. în clipele cele mai grele ale atacului 
asupra sediului Misiunii hitleriste pentru armata aerului. din Spla
iul Independenţei. în ajutorul ostaşilor din Regimentul 2 Călăraşi 
au venit muncitori mobilizaţi de organizaţia de partid de la Uzinele 
,.Malaxa". de la Fabrica .. Gagel". iar cetăţenii din cartier au dus muniţii, 
o parte dintre ei participînd la luptă cu arma în mînă. Alte grupuri din 
cadrul F.L.P. au acţionat împreună cu ostaşii Divizionului 2 din Regi
mentul de gardă călare. atacînd pe hitleriştii de la comandamentul mari
nei, de la unităţile de artilerie antiaeriană aflate în fostul Parc al Na
ţiunii etc. Formaţiunile patriotice au lichidat o serie de puncte de rezis
tenţă ale inamicului, între care cele de pe şoseaua Kiseleff. În urma lup
telor sîngeroase de la sediul Misiunii germane pentru armata de uscat. 
un grup de muncitori de la Uzinele „Vulcan", împreună cu ostaşii dihtr-o 
subunitate de artilerie antiaeriană, au capturat şi dezarmat pe hitleriştii 
care încercau să scape. O formaţiune al cărei nucleu îl constituiau mun
citorii de la garajul . .Leonida", împreună cu ostaşii unei subunităţi 
române, a dezarmat şi capturat numeroşi hitlerişti. Alte formaţiuni. îm
preună cu ostaşii. au capturat 800 de hitlerişti care s-au ascuns în localul 
legaţiei germane de pe Calea Victoriei, precum şi o mare ·cantitate de pis
toale automate, puşti mitraliere şi grenade68

• 

Pe lîngă participarea la luptă, formaţiunile patriotice au îndeplinit şi 
alte misiuni. ca paza lagărelor de prizonieri, a bunurilor şi trofeelor cap
turate. salvarea victimelor bombardamentelor aeriene etc. Totodată, în 
cadrul formaţiunilor patriotice au fost organizate subunităţi pentru asi
gurarea ordinii în Capitală şi apărarea fabricilor în cazul atacării lor de 
către trupele hitleriste69

• 

Lupta desfăşurată cu hotărîre şi dîrzenie de formaţiunile patriotice şi 
unităţile militare, sprijinite de populaţie, a dus la zdrobirea, în ziua de 
28 august 1944, a trupelor hitleriste concentrate în satele şi pădurile de 
la nordul Capitalei. Generalul hitlerist Gerstenberg, care a reuşit să scape 
din încercuire cu o parte din trupe, a fost capturat de unităţile române 
în apropiere de Ploieşti. 

în luptele desfăşurate între 24 şi 28 august 1944, în Capitală şi împre
jurimile ei, trupele hitleriste - pe lîngă un număr mare de morţi -

" Scînteia'" din 12 august 1964. 
18 i'bidcm. 
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au pierdut peste 6.700 de prizonieri. Pierderile forţelor insurecţionale tn 
morţi. răniţi şi dispăruţi au fost de aproape 1.400 de oameni. 

La luptele pentru eliberarea Capitalei, către sfîrşitul acestei acţiuni. 
efectivul trupelor române era de peste 37 .OOO de oameni. printre care 
regimentele de gardă călare. 4 Roşiori. 3 Călăraşi cercetare. două bata
lioane de recruţi din regimentele 6 Dorobanţi şi 21 Infanterie, peste 
două companii de tancuri din Regimentul 2 care de luptă etc. Totodată. au 
luptat formaţiuni patriotice cu un efectiv de cca. 2.000 de oameni70

• 

1n Valea Prahovei. unde hitleriştii dispuneau de mari efective militare, 
Armata romana şi formaţiunile de luptă patriotice au trecut la 
acţiune chiar în seara zilei de 23 august, îndată ce sosi vestea declan
şării insurecţiei în Capitală. Formaţiunile de luptă patriotice - din rîn
durile cărora făceau parte muncitorii de la întreprinderile .. Vega", ,,Ro
mâno-Americana" ... Astra", .,Steaua română" - împreună cu grupuri 
de militari au alungat gărzile. hitleriste, preluînd paza sondelor şi a rafi
năriilor. împiedecînd hitleriştii să arunce în aer instalaţiile petrolifere. 
În acelaşi timp. unităţi ,ale Corpului V teritorial, cărora li s-au alăturat 
muncitori şi ţărani înarmaţi, au trecut la lichidarea punctelor de rezis
tenţă hitleriste din întreaga Vale a Prahovei. Prin acţiuni rapide duse 
cu energie şi prin surprindere s-a reuşit ca pînă în dimineaţa de 24 august 
în întreaga zonă petroliferă paza să fie asigurată de către muncitorii înar
maţi şi de către trupele române. În aceeaşi zi. ostaşii români şi formaţiu
nile de luptă patriotice au atacat trupele hitleriste de la Moreni. purtînd 
în zilele următoare grele lupte mai ales la Pleaşa şi Sîngeriş. La 27 august. 
ostaşii Regimentului 32 Dorobanţi împreună cu muncitori înarmaţi au 
atacat bateria hitleristă antiaeriană din halta Boldeşti. Inamicul s-a re
tras spre Vălenii de Munte. fiind atacat în continuare şi silit să se pre
dea. În zilele următoare: forţele insurecţionale au distrus şi au scos din 
luptă totalitatea bateriilor antiaeriene fasciste. au obţinut succese în lup
tele din zonele Moreni-Cîmpina-Băicoi. au lichidat rezistenţele hitleriş
tilor din zonele gara şi pădurea Buda. Scăeni - Păuleşti - Bucov, Chi
ţorani şi Corlăteşti. Unităţile fasciste respinse se retrăgeau în pădurea 
Păuleşti. unde se găseau posturile de comandă de campanie ale celor 3 
diYizii germane. Trupele române. în strînsă frăţie de arme cu unităţile 
sovietice de tancuri din cadrul Frontului 2 ucrainean, care au ajuns în 
zonă la 29 august. au încercuit pădurea Buda şi prin atacuri succesive au 
silit gruparea hitleristă să se predea. 

In noaptea de 29-30 august. luptele din zona petroliferă au încetat: 
rezistenţele hitleriste au fost lichidate şi zona complet curăţită. În ziua 
de 29 august. Divizia 18 infanterie română împreună cu unităţi înaintate 
ale Corpului 5 tancuri din Armata 6 tancuri de gardă sovietică au atacat 
trupele hitleriste ce blocau Ploieştiul, reuşind să-l despresoare71

• 

În cursul luptelor desfăşurate între 23-30 august 1944 în Valea Pra
hovei au fost făcuţi prizonieri 13.357 de hitlerişti, printre care şi 3 gene
rali comandanţi de divizie: au fost capturate 1.300 de autocamioane. nu-

" 23 A"~"-'~ 19-J.f. Culegere tle articole. pag. :n. 
" Idem, pai:. 96 97. 
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meroase trenuri cu armament, 260 de tunuri de diferite calibre. Hitle
riştii au pierdut 1.500 de morţi şi au avut 2.300 de răniţi. Pierderile for
ţelor insurecţionale s-au cifrat la 800 de morţi şi răniţi72 • 

O altă regiune în care s-au dus lupte grele pentru victoria insurecţiei 
armate a fost Dobrogea, în special zona litoralului. La Constanţa, cu aju
torul bateriilor grele de coastă - Tirpitz - trupele hitleriste au încercat 
să se regrupeze. Armata română şi forţele patriotice au încercuit oraşul 
şi au dezarmat trupele hitleriste. S-au dat lupte grele la Negru-Vodă, 
Topraisar, Medgidia etc., împotriva trupelor hitleriste care încercau să 
se retragă în· Bulgaria. La Cerna-Vodă ostaşii din Regimentul 2 grăm
ceri, care se îndreptau spre Capitală, sprijiniţi de muncitori şi ţărani, 
au capturat puternice forţe hitleriste şi au contribuit la neutralizarea 
vaselor germane ce se retrăgeau pe Dunăre. La Tortoman a fost încer
cuită şi capturată o puternică coloană hitleristă ce căuta să-şi deschidă 
drum prin Medgidia73

• Intre 26 şi 31 august, unităţile militare, sprijinite 
de masele populare, au nimicit prin lupte grele grupările inamice din 
zona Turnu-Severin-Vîrciorova-Orşova, pe care hitleriştii voiau s-o 
păstreze cu orice preţ spre a înlesni organizarea unei noi apărări pe Car-
paţi. In luptele din sect~rul Turnu-Severin s-au remarcat cu deosebire 
muncitorii Atelierelor C.F.R. şi ai şantierului naval din localitate74

• 

Acţiuni dîrze şi încununate de succes s-au desfăşurat şi în alte părţi 
ale tării. 

Intr-o serie de localităţi din Oltenia şi Banat, unităţile armatei române~ 
formaţiunile patriotice, muncitorii şi ţăranii au atacat trupele hitleriste 
şi le-au dezarmat. 

De-a lungul văii Dunării s-au dus lupte grele, fiind atacate şi nimicite
trupele hitleriste de la Giurgiu, Olteniţa, Zimnicea şi din alte localităţi; 
împiedecîndu-se retragerea vaselor şi a coloanelor motorizate hitleriste 
spre apus75

• 

In Transilvania au avut loc de asemenea într-o serie de localităţi lupte 
aprige împotriva hitleriştilor. La Braşov, trupele hitleriste au ocupat 
mai multe instituţii de stat şi au atacat cartierul Bod, cu scopul de a 
ocupa postul de radio-emisiune. Planul lor însă a fost zădărnicit prin 
lupta dîrză a trupelor române şi a muncitorilor înarmaţi, care au apăraL 
postul de radio şi au curăţit oraşul de cotropitorii hitlerişti76 • La Teliu, 
în fostul judeţ Braşov, muncitorii şi ţărani înarmaţi au împiedecat păt
runderea a trei divizii hitleriste. Ei au barat trecerea, au tăiat căile de 
comunicaţii şi au obligat trupele hitleriste să se retragă. Acţiuni unite 
ale populaţiei muncitoare şi unităţilor militare locale împotriva hitleriş
tilor au avut loc în multe alte localităţi: Albr1. Iulia, Teiuş, Moldova Veche, 
gările Sofronea, Războieni-Aiud, Zimnicea etc.77• 

Lupte grele s-au desfăşurat şi la Arad şi în defileul Păuliş-Lipova78 • 

" Idem, pag. 98. 
" Arhiva I. I. P., dos. 9. 
" ,.Scintcia" din 12 august 1964. 
" 20 de ani de la Niberarca Rornâ11iei, pag. 26. 
" Arhiva I. I. P., dos. 9. 
" ,.Scintcia" din 12 august 1964. 
78 Cpt. Pctri Aurel, Unele aspecte ale participdrii Armatei române la insurecţia armald popu/ard din august• 

1944. Edit. Militară, 1957, pag. 104. 
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La data de 1 septembrie operaţiunile de curăţire a teritoriului ţării erau 
terminate, rămînînd numai cîteva puncte de sprijin ale inamicului, în 
curs de lichidare, pe Dunăre, în zona Orşova şi Moldova Nouă79 • 

De la începutul insurecţiei armate şi pînă la 31 august, unităţile mili
tare române şi formaţiunile de luptă patriotice au capturat 56.455 de· 
prizonieri, dintre care 14 generali şi 1.224 ofiţeri. In această perioadă 
pierderile hitleriştilor în morţi s-au ridicat la peste 5.000 soldaţi şi ofiţeri. 

In acest fel, peste 6 divizii germane cu o mare cantitate de armament 
şi tehnică de luptă. printre care 282 de avioane, 498 de nave fluviale şi 
maritime, mii de tunuri, mitraliere şi maşini militare, numeroase depo
zite de muniţii şi carburanţi, au fost scoase din luptă sau capturate de 
forţele insurecţionale80• 

In perioada acţiunilor insurecţionale, Armata Sovietică zdrobind şi 
lichidînd grosul forţelor grupului de armate hitleriste „Ucraina de Sud", 
încercuit în noaptea de 24 spre 25 august. urmărea trupele hitleriste care· 
se retrăgeau în dezordine. Pretutindeni, în oraşele şi satele României, 
eroicele unităţi ale Armatei Sovietice au fost întîmpinate cu entuziasm 
şi căldură. 

In ziua de 29 august, trupele sovietice au ajuns pe căile de acces spre 
Capitală. In întîmpinarea lor, pe şoseaua dinspre Afumaţi, a venit o de
legaţie a conducerii P.C.R., în frunte cu tovarăşul Gheorghe Gheorghiu
Dej, care i-a informat pe comandanţii sovietici despre felul cum a început 
şi cum s-a desfăşurat insurecţia armată. In ziua de 30 august. primele· 
unităţi, iar la 31 august mari unităţi ale Armatelor Sovietice din Frontul 
2 ucrainean au fost primite în Bucureştiul eliberat. Intre acestea se nu
măra şi Divizia română de voluntari „Tudor Vladimirescu", constituită pe 
teritoriul U.R.S.S. din foştii prizonieri români care şi-au exprimat dorinţa 
de a lupta cu arma în mînă împotriva fascismului, pentru eliberarea 
României. Populaţia Capitalei a primit cu entuziasm, cu steaguri şi 
flori Armata Sovietică şi pe voluntarii români, ca pe prieteni şi fraţi81 • 

In prima jumătate a lunii septembrie, unităţile Armatei Sovietice, 
înaintînd spre centrul Transilvaniei şi spre graniţa de vest a ţării, sub· 
acoperirea unităţilor Armatei 1 române, care stăvileau acţiunile ofensive 
ale inamicului în această parte a ţării, au sosit în zonele de operaţii şi 
au intrat în lupte. Umăr la umăr cu glorioasa Armată Sovietică. Armata 
română a luptat pentru izgonirea trupelor fasciste de pe întreg teritoriul 
ţării şi a participat cu toate forţele ei la războiul antihitlerist. pînă la 
capitularea Germaniei fasciste. 

,,Poporul român - cum arăta tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej -
va cinsti veşnic amintirea vitejilor ostaşi sovietici care şi-au dat viaţa 
pentru libertatea ţării noastre: sîngele vărsat în comun a cimentat prie
tenia şi alianţa dintre poporul român şi poporul sovietic, în lupta pentru · 
triumful nobilei cauze a libertăţii popoarelor. a păcii şi socialismului! "82

' 

* 

" Arhiva C. C. al P.l\I.R. dos. 7989 Fond I. (Notă). 
" Analele I. I. P. nr. 4/1964, pag. 26. 
11 20 de ani de la eliberarea Romdniei, pag. 27. 
•• Gheorghe Gheorl(hiu-Dcj, A X X-a ani1•ersare a eliberdrii României de sub j11g1</ fascist, pag. 9. 
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Insurecţia armată din august 1944. rezultat necesar al procesului în-
1delungat de luptă a maselor populare împotriva regimului burghezo
moşieresc. a dictaturii militare-fasciste. a constituit o cotitură istorică în 
viaţa poporului român. Totodată ea a avut şi o d'eosebită însemnătate inter
naţională, sub aspect politic şi militar. 

La 23 august 1944 în România a fost doborîtă dictatura militară
fascistă, la cîrma ţării a fost instaurat un guvern care. cu toate limitele 
sale. avea ca program: ieşirea României din războiul hitlerist. încheierea 
armistiţiului cu Naţiunile Unite. eliberarea ţării de sub jugul fascist. 
acordarea de drepturi şi libertăţi publice. acestea fiind obiectivele prin
cipale prevăzute în platforma B.N.D. elaborată de partidul comunist. 

In prima zi după insurecţie au fost eliberaţi deţinuţii comunişti şi 
ceilalţi luptători antifascişti. s-a acordat libertatea presei, a întrunirilor 
şi a organizării partidelor politice nefasciste. P .C.R. a ieşit din ilegali
tate şi pentru prima dată în istoria sa. a devenit participant la guverna
rea ţării. fiind iniţiatorul şi conducătorul maselor populare în vederea 
cuceririi de drepturi şi libertăţi politice. Descătuşînd avîntul revoluţio
nar al maselor. insurecţia armată a creat premizele favorabile pentru ca 
masele populare să se o"rganizeze sub conducerea partidului comunist 
şi să cucerească treptat în procesul revoluţiei populare importante pozi
ţii politice. deschizînd drumul spre cucerirea puterii de către clasa mun
citoare, în alianţă cu ţărănimea şi cu celelalte categorii ale oamenilor 
muncii. Poziţiile politice ale claselor exploatatoare au suferit o grea lovi
tură. în faţa ofensivei revoluţionare continue a maselor, ele nu s-au mai 
refăcut niciodată. Insurecţia a reprezentat o erupţie a forţelor revoluţio
nare şi o şcoală revoluţionară în vederea luptelor de cţasă ce aveau să 
urmeze. Energia şi capacitatea de luptă a poporului român s-au concen
trat în jurul forţei conducătoare a luptei antifasciste. partidul revolu
ţionar al clasei muncitoare, Partidul Comunist din România. Astfel. in
surecţia armată antifascistă din august 1944 a însemnat începutul revo
luţiei populare în ţara noastră. 

înfăptuirea prin insurecţia armată a scoaterii României din războiul 
,criminal antisovietic şi alăturarea ei la coaliţia antihitleristă a avut o 
însemnătate excepţională. Ţara a fost ferită de prelungirea operaţiilor 
militare pe teritoriul ei. cu toate suferinţele şi nenorocirile pe care acesta 
le-ar fi putut aduce poporului român. 

Răsturnarea dictaturii militare-fasciste. ieşirna României din războiul 
antisovietic şi alăturarea ei la coaliţia antihitleristă au avut urmări 
foarte însemnate nu numai pe plan intern. ci şi pe plan extern sub ra
port militar. economic, politic şi moral. În calculele militar-strategice 
ale comandamentului hitlerist un rol deosebit avea menţinerea poziţii
lor din România ... Prin poziţia sa geografică. prin resursele sale şi prin 
,căile de comunicaţii. România constituia pentru Germania un bastion 
deosebit de important. o poziţie-cheie atît pentru operaţiile ei pe frontul 
de est. cit şi pentru dominarea Balcanului, şi în genere pentru războiul 
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pe care-l purta împotriva Naţiunilor Unite" scriau generalul Cochet 
şi locotenent-colonelul Paquier83

• 

· Comandamentul hitlerist şi guvernul fascist din România în urma des
făşurării eveniment2lor pe frontul de est, în zona fortificată Focşani. 
Nămoloasa, Brăila şi în continuare pe Dunăre, pînă la vărsarea în Marea 
Neagră, luaseră măsuri speciale de apărare în vederea organizării pe 
acest aliniament a unei linii de rezistenţă84 • Alte linii succesive de apă
:rare erau prevăzute a fi organizate în interiorul ţării. 

Insurecţia armată victorioasă a zădărnicit realizarea acestor planuri, 
contribuind în mod hotărîtor la faptul că operaţiile militare pe terito
riul român au mai durat mai puţin de două luni. Referindu-se la impor
tanţa insurecţiei armate din România, postul de radio Moscova spunea 
într-un comentariu transmis la 25 august 1944: ,,Ieşirea României din 
axă are importanţă covîrşitoare nu numai pentru această ţară, ci pentru 
întreaga regiune a Balcanilor. deoarece prin această lovitură se prăbu
şeşte întregul sistem de dominaţie german din sud-estul Europei"85• În 
acelaşi sens relata şi radio Londra, la 24 august 1944: ,,Întregul front ger
man din Balcani se va prăbuşi ... Drumul spre Bulgaria, Iugoslavia de 
est şi Ungaria este deschis. De asemenea, Dunărea este nu mai puţin des
chisă Armatei Roşii, iar cîmpia Bulgariei şi Budapesta sînt direct ame
ninţate"86. ,,Vocea Americii" aprecia că „atunci cînd se va scrie istoria, 
actul de la 23 august va fi consemnat ca un factor important în desfă-

. şurarea acestui război"87 • Documentele vremii vorbesc despre sentimentul 
de bucurie şi încurajare al forţelor antifasciste din diferite ţări manifes
tat la aflarea vestei despre victoria insurecţiei armate din România. 
Evenimentele de la 23 august au accentuat descurajarea şi demoraliza
rea în tabăra adversă. înşişi hitleriştii, cuprinşi de furie, au fost nevoiţi 
să recunoască gravele consecinţe ale insurecţiei victorioase pentru situa
ţia Germaniei şi a aliaţilor săi. într-un raport către Hitler, întocmit de 
generalii Keitel şi Guderian, se arată că evenimentele de la 23 august 
1944, .,pe lingă consecinţele imediate de ordin militar, au produs în ace
laşi timp şi o răsturnare de fronturi extrem de periculoasă, ce va duce 
la pierderea teritoriului nu numai al României, ci şi al Bulgariei, Iugo
slaviei şi Greciei, punînd în pericol toată armata germană din Balcani"88

• 

Dînd o puternică lovitură forţelor hitleriste, insurecţia armată victo
rioasă din România a înlesnit Armatei Sovietice înaintarea rapidă pe o 
mare adîncime, pînă la graniţele României cu Bulgaria şi Iugoslavia şi 
în apropiere de cele cu Ungaria, graniţe care din primele zile ale insurec
ţiei au fost acoperite de trupele Armatei române pentru împiedecarea 
pătrunderii trupelor hitleriste. 

Doborînd dictatura militară-fascistă, poporul român a devenit un 
participant activ, cu toate resursele sale umane şi economice, la războiul 
împotriva Germaniei hitleriste, aducînd contribuţia sa la obţinerea victo-

" ,.Ca!1ier France-Roumanie", nr. 5, din septembrie-octombrie 1946, pag. 40; Analele I. I. P. nr. 4/1964, pag. 24. 
" Arhiva M: F. A.-M. St. M. ,.Clmpul de bătălie F.N.B. (ianuarie-martie 1944); Analele I. I. P. nr. 4/1964, pag. 25, 
" 20 de am de la eliberarea României, pag. 27-28. 
" Analele I. I. P. nr. 4/1964, pag. 30. 
o; 20 de ani de la eliberarea Romdniei, pag. 28. 
" Analele I. I. P. nr. 4/1964, pag. 31. 
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ne1 de către coaliţia antihitleristă în cel de al doilea război mondial. 
Timp de 260 zile, două armate române, un corp aerian, flotila de Dunăre 
şi alte unităţi şi formaţiuni militare, însumînd un efectiv de peste 
360.000 de ostaşi şi ofiţeri. au luptat alături de Armata Sovietică pentru 
izgonirea de pe teritoriul ţării a trupelor fasciste şi apoi dincolo de gra
niţele patriei, pe teritoriul Ungariei şi Cehoslovaciei, pînă la zdrobirea 
definitivă a Germaniei hitleriste. Trupele române au străbătut peste 
1.000 km, au forţat 12 cursuri de apă, au traversat 17 masive muntoase, 
au eliberat 3.831 localităţi. dintre care 53 oraşe, provocînd inamicului 
pierderi mari în oameni şi tehnică de luptă. Pierderile pricinuite inami
cului se ridică la 136.529 de oameni, dintre care aproape 118.000 de pri
zonieri. Jertfele de sînge ale poporului român în acest război drept, elibe
rator, s-au ridicat la 167.525 de morţi, răniţi şi dispăruţi. Contribuţia eco
nomico-financiară a României la războiul antihitlerist (valoarea arma
mentului, a muniţiilor, a subzistenţelor, a carburanţilor, lubrefianţilor, 
a mijloacelor de transport şi a altor materiale militare) a fost evaluată 
la 417 .611.000 dolari, iar pagubele cauzate bunurilor publice şi private 
de trupele fasciste la 350.000.000 dolari. (Total: circa 106,5 miliarde lei, 
valută din 1938). Ostaşii şi ofiţerii români. care au luptat pe frontul anti
hitlerist, au simţit permanent sprijinul întregului popor. Chemarea P.C.R. 
,,Totul pentru front, totul pentru victorie!" a fost urmată cu însufleţire· 
de muncitori, ţărani şi intelectuali, de toţi oamenii muncii, care, învin
gînd greutăţile economice şi politice, au sprijinit cu hotărîre efortul Ro-• 
mâniei în războiul antihitlerist. 

Victoria strălucită a insurecţiei armate din august 1944, organizată 
şi condusă de partidul comunist, răsturnarea dictaturii militare-fasciste. 
intrarea României cu întregul său potenţial de luptă militar şi economic'" 
în războiul dus împotriva Germaniei hitleriste, au făcut .să crească pres
tigiul internaţional al României democratice, al forţelor progresiste ale 
poporului în frunte cu Partidul Comunist Român. 

Evenimentele istorice de acum două decenii au relevat cu deosebită 
pregnanţă meritul Partidului Comunist Român, iniţiatorul, organizatorul 
şi conducătorul insurecţiei armate. Bazîndu-se pe învăţătura marxist
leninistă şi pe propria-i experienţă de luptă, încrezător în capacitatea şi 
forţa maselor populare, partidul comunist s-a orientat just în împreju
rările grele şi complexe din momentul istoric dat, asigurînd victoria insu
recţiei şi maximum de contribuţie a poporului român la nimicirea fascis
mului, o cauză care avea în acelaşi timp un caracter profund patriotic 
şi internaţionalist. 

Prin victoria insurecţiei armate antifasciste a fost pusă piatra de te
melie a patriei noastre puternice şi înfloritoare de azi. In procesul revo
luţiei populare, început cu actul istoric din august 1944, Partidul Comu
nist Român, deţinînd neclintit iniţiativa şi rolul conducător, a desfăşurat 
o intensă activitate organizatorică, politică şi ideologică în rîndurile ma
selor largi populare, în vederea educării şi călirii lor revoluţionare, a 
mobilizării acestora la lupta pentru consolidarea şi dezvoltarea cuceri
rilor democratice în interesul poporului român, a independenţei şi su
veranităţii sale. 
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Procesul de desfăşurare a revoluţiei populare în ţara noastră a cunos
cut după insurecţie un curs neîntrerupt. Forţele de bază insurecţionale 
răsturnînd dictatura militară-fascistă şi pornind la zdrobirea hitleriştilor 
nu au părăsit armele. Imediat după 23 august a sporit considerabil numă
rul formaţiunilor de luptă patriotice, acestea s-au înarmat cu armament 
automat, primit de la unităţile militare române sau din capturile de la 
hitlerişti, s-au călit şi experimentat în acţiuni. au întărit braţul înarmat 
al clasei muncitoare, cucerindu-şi un :prestigiu evident în rîndurile mase
lor. Ca urmare a participării Armatei române la înfăptuirea insurecţiei 
armate şi în continuare la războiul antihitlerist, precum şi a creşterii 
influenţei P.C.R. în rîndurile ostaşilor şi ofiţerilor, marea burghezie şi 
moşierimea nu se mai putea bizui pe armată pentru a lovi în lupta revo
luţionară a maselor. Partidul comunist, elaborînd în spiritul creator al 
învăţăturii marxist-leniniste o strategie şi tactică adecvată noilor condiţii 
istorice din ţara noastră, a luat o serie de măsuri concrete pentru reali
zarea sarcinei de bază a revoluţiei populare, care în prima sa etapă viza 
lichidarea rămăşiţelor feudale şi desăvîrşirea revoluţiei burghezo-demo
cratice, înfăptuirea unui şir de reforme democratice menite să deschidă 
liarg drumul progresului economic şi social89

• Masele populare au luat cu 
asalt primăriile, preturile şi prefecturile înlăturînd din conducerea aces
tora. împotriva voinţei majorităţii reacţionare din guvernele de pînă 
la 6 martie 1945, elementele reacţionare, înlocuindu-le cu oameni devo
taţi intereselor oamenilor muncii, au ocupat cu forţa pămînturile mo
şiereşti şi au înfăptuit pe cale revoluţionară reforma agrară. Valul luptei 
revoluţionare a maselor a crescut necontenit, a înlăturat succesiv de la 
cîrma. ţării trei guverne cu majoritate reacţionară, impunînd, în pofida 
ameninţărilor şi gloanţelor reacţiunii, instaurarea la 6 martie 1945 a regi
mului democrat-popular. 

Succesul forţelor democratice avînd ca rezultat instaurarea guvernului 
democratic, condus de dr. Petru Groza, în care reprezentanţii clasei mun
citoare deţineau majoritatea, a deschis calea unor noi cuceriri revolu
ţionare şi profunde transformări de ordin economic, social şi politic. 
La sfîrşitul anului 1947 a fost înlăturată monarhia, România procla
mîndu-se Republică Populară. 

Insurecţia armată din august 1944, instaurarea la 6 martie 1945 a re
gimului democrat-popular, înlăturarea monarhiei şi proclamarea la 30 
decembrie 1947 a Republicii Populare Române, au fost rezultatul unui 
proces istoric obiectiv, al luptei maselor populare conduse de partidul 
marxist-leninist al clasei muncitoare. 

Revoluţia populară victorioasă începută odată cu insurecţia armată 
din august 1944, a dus la prefacerea radicală a configuraţiei României, 
a poziţiei ~i rolului ei în concertul ţărilor lumii. 

P. B. 

----------

" Gh. Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvlnldri, 1959-1961, pag. 11. 
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